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Богомолов 
Александр Фёдорович

Родился 27 августа 1919 года в селе Добрынское ныне Юрьев – Польского района. В 1936 году окончил неполную среднюю школу. На военную службу призван в августе 1939 года, будучи курсантом курсов трактористов. В 1942 году окончил Саратовское пограничное училище. В Великую Отечественную войну принимал участие в боях на Северо-Кавказском, 4-м, 3-м Украинских и 1-м Белорусском фронтах. Кроме медали «Золотая Звезда» и ордена Ленина награжден двумя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны 2-степени и медалью «За боевые заслуги». 
Звание Героя Советского Союза присвоено 27 февраля 1945 года.
Умер от ран. Похоронен на кладбище г. Нойдамм (Германия).
Ботальон с боем подошел к реке Пилице в районе села Бяла Гура, разгромил оборонявшихся там немцев и стремительным броском форсировал ее, заняв на западном берегу плацдарм.
А к вечеру последовала ответная контратака врага. Несколько сотен фашистов шли плотным строем на батальон Богомолова. Богомолов отобрал группу бойцов, имевших на счету подбитые вражеские танки, и выдвинул их вперед. Выждав, когда самоходные орудия подошли поближе, бойцы стали забрасывать их противотанковыми гранатами. 
На следующий день разгорелись жаркие события в районе села Пальчев (Польша). Семь раз пехота и танки врага бросались на позиции батальона, но опрокинуть его в реку фашистам не удалось. Стойко удерживая свой рубеж, батальон истребил до 180 гитлеровцев, подбил два танка и перешел в наступление, захватив пять вражеских орудий большого калибра.
           Память об Александре Богомолове свято чтят его земляки – юрьевпольцы, его именем назван один из переулков города Юрьев – Польского. В селе Сима его имя носит микрорайон. Имя Героя Советского Союза Богомолова Александра  Фёдоровича было присвоено Симской средней школе и Добрынской семилетней школе.
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