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Максимов
Александр Ефимович
        Родился Максимов А.Е. в деревне Перелоги Шихобаловского сельского округа 15 августа 1914 год. До 1931 года жил и учился в родном селе. 

       Из семьи Максимовых на войну ушли три брата - Авенир, Федор и Александр.
Первые два не дожили до ее победоносного завершения, погибли в боях. Александр, прошедший через многие испытания, продолжал воинскую службу в мирное время и только в 1961 году был уволен по состоянию здоровья в запас в звании генерал-майора авиации. И все эти годы он был связан с небом.
       В 1931 году по направлению колхоза семнадцатилетний Александр поступает в школу ФЗУ во Владимире. А еще через три года, уже по комсомольской путевке, он зачисляется курсантом авиационной школы пилотов Гражданского Воздушного Флота. Затем он работает во Владимирском аэроклубе, а с призывом в армию вновь становится курсантом авиационной школы, только готовящей военных пилотов. Здесь он стал коммунистом, здесь его застала война. 
Боевое крещение Александр Ефимович получил в декабре 1941 года на Западном фронте. Потом были Воронежский, Степной, 1-й и 2-й Украинский фронты, бои над кварталами Берлина и Праги... Почти четыре года постоянного риска. Дважды был ранен. Совершил 400 боевых вылетов и провел более 50 воздушных боев, в которых лично сбил 20 фашистских самолетов.
   Мужество и холодный расчет, дерзость и высокая техника пилотирования отличали летчика-истребителя Александра Максимова. Эти качества помогали ему выходить победителем в острых и сложных ситуациях. В феврале 1942 года в районе Гжатска он вылетел на перехват вражеских бомбардировщиков и один вступил в бой с пятью «юнкерсами». Из схватки Максимов вышел не только. невредимым, но и уничтожил два бомбардировщика. В июле 1943 года он чудом приводит и успешно сажает на аэродром свой самолет будучи тяжело раненным в ногу и руку. Друзья-пилоты, вылетавшие в этот день с Максимовым, рассказали о воздушной схватке над станцией Томаровка на Белгородщине. Группа истребителей, ведомая Максимовым, сопровождала 12 наших Илов, шедших на штурмовку. На встречном курсе оказались 30 вражеских бомбардировщиков и 12 истребителей. Пример показал командир: двумя заходами он сбил двух стервятников. Остальные бомбардировщики беспорядочно побросали смертоносный груз и ретировались. До самой посадки ведомые не знали, что командир продолжал бой и потом вел самолёт на базу уже раненный.
         Родина высоко оценила подвиги летчика-истребителя: 10 апреля 1945 года ему было присвоено звание Героя Советского Союза. Кроме медали «Золотая Звезда» и ордена Ленина, награждён тремя орденами Красного Знамени, орденами Александра Невского, Отечественной войны 1 степени, двумя орденами Красной Звезды и тринадцатью медалями. С февраля 1961 года - генерал-майор авиации. Умер 23 марта 1984 года. 

      Похоронен в городе Ярославле. Его именем названа одна из улиц этого города.
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