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Введение

      Тема,  выбранная  нами  для  исследования,  обусловлена  несколькими  причинами:

1.Сохранение  исторической  памяти, бережного  отношения  к  культурному  наследию  родного  края  как  направление  воспитания  патриотизма  и  гражданственности.
2.Пополнение  фондов  школьного  музея  по  теме  «Школа  в  годы  Великой  Отечественной  войны».

3.Восстановление  памятной  мемориальной  доски  на  здание  школы  №1.
   Таким  образом, мы  поставили  перед  собой   следующую  цель:

-  систематизировать  и  обобщить  имеющиеся  материалы  о  школе – госпитале, дополнить  их  новыми  данными,  полученными  в  ходе  исследования.

    Задачи  работы  в  достижении  цели:

-  выяснить,  как  происходило  переоборудование  здания  школы  под  военный  эвакогоспиталь;

-  раскрыть  трудовые  будни  медицинского  персонала  эвакогоспиталя;
-  узнать  о  воинах  лечившихся  в  годы  войны  в  здании  школы  №1;

-  выяснить  вклад  учеников  школы  №1  в  работу  эвакогоспиталя;

-  восстановить  текст  надписи  на  мемориальной  доске  висевшей  на  здании  школы.

   Для  исследования  мы  взяли  годы  Великой  Отечественной  войны  1941 – 1945. В  этот  период  времени  в  здании  школы  №1  находился  эвакогоспиталь  № 1898  и  № 5847.  

   В  ходе  поиска  мы  обращались  в  районный  военкомат,  работники  которого  предоставили  данные  о  воинах  лечившихся  в  госпитале  и  умерших  от  ран. Так  же  нам  стала  доступна   информация  о  годах  работы  эвакогоспиталя  № 1898  и  № 5847.  

   Была  проведена  беседа  с  представителями  администрации  города  Юрьев – Польского, в  ходе  которой  мы  попытались  выяснить  текст  надписи  на  утраченной  мемориальной  доске  школы. 

   Документы,  хранящиеся  в  фондах  школьного  музея  (фотографии, письма – воспоминания  работников  эвакогоспиталя) помогают  нам  восстановить  события  военных  лет  связанных  с  нашей  школой. 

   Иногда  новые  сведения  мы  получаем  случайно  и  в этом  нам  помогают   ученики  нашей  школы. Ученица   2-Б класса  Шухтина  Светлана  попросила  свою  бабушку – выпускницу  школы  №1  рассказать  о  своих  годах  учебы  и  годах  войны. В  результате  мы  получили  ценную  информацию  о  работе  эвакогоспиталя  № 5847.
  Переписка  с  ветеранами  медицинской  службы,  которые  вспоминают  военные  будни  работы  в  госпитале – школе,  позволяет  дополнить  и  обобщить  собранный  материал. 

   Поделилась  своими  воспоминаниями  о  ранее  проделанной  работе  по  данной  теме  Шахова  Лидия  Александровна, которая  является  одной  из  основательниц  школьного  музея. 

    Таким  образом,  данное  количество  источников  поможет  нам  раскрыть  тему  исследования, показать  обыденную  жизнь  госпиталя, повседневный  подвиг  работников, воинов  находившихся  на  лечении  и  детей, учеников  школы  №1.
1. 1941 год: размещение  эвакогоспиталя  в  здании  школы  №1 

г. Юрьев - Польского
      22  июня  1941 г.  по  Всесоюзному  радио  выступил  В. М. Молотов  и  объявил  о  германском  нападении  на  Советский  Союз
.  Этот  день  нельзя  забыть.  В  стране  началась  мобилизация. Наш  город  не  остался  в  стороне. В  день  объявления  войны  в  Юрьев – Польском   военном  комиссариате  невозможно  было  пройти  по  коридору.  Сюда  прибывали  не  только  те,  кто  призывались, но  и  многие  желающие  пойти  на  фронт  добровольцами
. 

      В  здании  школы  №1  был  организован  эвакогоспиталь  № 1898. Вот  как  об  этом  вспоминают  ветераны,  медицинские  работники  госпиталя.

      Лидия  Андриановна  Белова: «Мне  было  19  лет,  когда  началась  война.  22-го,  в  первый  день  войны,  пришли  повестки,  а  25-го  к  школе  №1  явилось  20  человек, чтобы  организовать  там  госпиталь»
.
      Фаина  Яковлевна  Пашкова: «На  второй  день  войны  23-го  июня  1941 г.  была  вызвана  в  райвоенкомат,  где  мне  объявили,  что  я  мобилизована  с  сего  числа  и  зачислена  для  прохождения  военной  службы  в  госпиталь,  который  формируется  в  нашем  городе  в  должности  зубного  врача.  Все  мы  мобилизованные  для  работы  в  госпитале  явились  25  июня  к  9 ч.  утра»
.

     Районный  военкомат  располагает  следующими  данными  о  времени  размещения  госпиталя  в  здании  школы  №1  -  октябрь  1941  по  сентябрь  1943  год. Здесь  мы  видим  расхождение  в  дате  начала  его  работы.  С  чем  это  связано? 

   30  сентября  1941 г. началось  генеральное  наступление  немцев  на  Москву. Для  Москвы  сложилась  критическая  ситуация. Бои  шли  в  80 – 100  км  от  столицы. Для  остановки  противника  укреплялась  Можайская  линия  обороны, подтягивались  резервные  войска
.
   С  началом  войны  в  нашем  городе, в  июне, шла  работа  по  формированию  госпиталя. А  в  июле  стали  поступать  раненые  из-под Москвы. Сам  госпиталь  был  сформирован  как  фронтовой,  так  как  в  1941  году  фронт  был  недалеко  от  Москвы  и  входил  в  состав  действующей  армии
. С  ноября  1942  года  в  связи  с  удалением  линии  фронта  госпиталь  стал  считаться  тыловым, и  был  передан  Министерству  здравоохранения. 

    В  городе  был  еще  и  гражданский  госпиталь (общего  профиля)  № 1365.  Его  начальником  был   Комиссаров. Работал  этот  госпиталь  с  января  1941 г. по  сентябрь  1943 г.
    В  фондах  школьного  музея  хранится  копия  письма  Бариновой  Ираиды  Григорьевны  1985  года. Это  письмо  было  адресовано  райвоенкомату. Хочется  привести  выдержки  из  него: «Прошу  сообщить  номер  бывшего  в  1941 – 1942  годах  военного  госпиталя,  в  прошлое  время  расположенного  в  городе  Юрьев – Польский  Владимирской  области.  В  этом  городе  я  родилась,  училась  и  проживала  17  лет.  В  этом  городе  военных  госпиталей,  как  я  помню, было  в  начале  два,  и  располагались  они  в  разных  местах  и  помещениях.  Один  в  центре   города,  а  второй  на  окраине  города.  Это  было  в  начале  войны  1941 - 42 – 43  годах.  Военный  госпиталь,  в  котором  я  работала,  располагался  на  окраине  города,  там  же  я  и  проживала  по  улице  Комсомольская  дом  17. Мне  приходилось  ходить  в  госпиталь  всего  2-е  минуты.  Военный  госпиталь  располагался  в  помещении  полной  средней  школы,  в  3-х  этажном  здании. 
   …Через  двор  рядом  располагалось  подобное  здание, где  жили  медицинские  работники  этого  госпиталя. В  то  время  мне  было  16  лет, я  была  молодая  девушка,  работала, а  не  замечала  номера  эвакогоспиталя,  мне  тогда  этот  номер  был  не  нужен,  я  и  не  думала, что  когда-то 
он  мне  вдруг  потребуется,  все  мы  жили  в  большом  горе,  и  рассуждать  о  будущем  времени  не  приходилось.

   …Школьная  улица  как  раз  прилегала  к  госпиталю  и  там  заканчивалась. Улица  Комсомольская  и  другие  улицы  пересекали  ул. Школьную.  От  госпиталя  за  2 – 1,5  км  располагалось  село  Ильинское,  и  недалеко  на  протяжении  квартала  располагались  фабричные  дома.  Все  это  я  описываю  по  необходимости  и  в  целях  узнать  номер  военного  госпиталя,  где  я  работала…»
   В  своем  письме  Баринова  И. Г.  подробно  описывает  расположение  эвакогоспиталя  № 1898. Она  так  же  вспоминает  и  другие  факты, которые   подтверждают  и  дополняют  имеющиеся  данные.
   Как  же  шло  переоборудование  здания  школы  под  эвакогоспиталь?

Проанализировав  воспоминания  ветеранов – работников  госпиталя  перед  нами  возникла  следующая  картина:  «В  будущем  госпитале  были  одни  парты.  Их  пришлось  выносить  на  себе.  Потом  таким  же  способом  втаскивали кровати.  Постельных  принадлежностей  не  хватало.  Матрасы  набивали  соломой,  подушки  перьевые,  жесткие,  но  все  же  подушки.  Всю  работу  по  оборудованию  госпиталя  вело  20  человек»
.
«Меня  очень  удивило,  как  быстро  школа  была  приспособлена  под  госпиталь. В  первом  этаже  разместились  приемный  пункт, санпропускник – баня. Они  были  уже  оборудованы, т. е. работал  душ, установлены  ванны, была  построена  кухня.  Еще  в  первом  этаже  были  размещены  аптека,  физио. кабинет  и  зубной  кабинет.  Палаты  для  раненых  на  втором  и  третьем  этаже. Перевязочная  и  хирургический  кабинет  находились  на  втором  этаже. Актовый  зал  так  же  был  уставлен  кроватями»
. 

   В  конце  1943  года  госпиталь  № 1898  перебазировался  в  Каменец – Подольский  вместе  с  персоналом, где  и  пробыл  до  конца  войны
. По  данным  полученным  из  районного  военкомата  мы  узнаем  о  том, что  госпиталь  № 1898  эвакуирован  в  сентябре  1943  года. А  с  сентября  1943  по  сентябрь  1946  года  в  здании  школы  №1  действовал  госпиталь  № 5847
.  После  изгнания  немецких  фашистов  с  территории  нашей  Родины, эвакогоспиталь  переехал  так  же  в  Каменец - Подольский  Украинской  ССР.

     Таким  образом, эвакогоспиталь  № 1898  был  сформирован  в  июне  1941 года  в  здании  школы  №1. Первые  раненые  стали  поступать  в  начале  июля  с  Калининского  фронта. Есть  расхождения  о  начале  работы  эвакогоспиталя  № 1898. Это  связано,  вероятно,  со  временем  боевых  действий  на  фронтах,  которые  и  стали  причиной  расхождений  в  датах. Мы  склонны  к  версии  работы  эвакогоспиталя  с  25  июня  1941 г. по  воспоминаниям  ветеранов – работников  госпиталя.
   Так  же  в  здании  нашей  школы  располагался  эвакогоспиталь  № 5847 (сентябрь  1943 – сентябрь 1946 гг.) В  городе  дополнительно  были  заняты  помещения  поликлиники, районной  больницы, здание  гостиницы.  Это  было  продиктовано  событиями  Великой  Отечественной  войны.
2.Работники  эвакогоспиталя
      Начальником  эвакогоспиталя  № 1898  был  военврач  3  ранга,  хирург  из  Юрьевца  на  Волге  Ласточкин  Иван  Павлович. Политруком  был  Бушуев  и  Кан.  Военный  комиссар  госпиталя  -  Фролов  Александр  Дмитриевич  (до  1  апреля  1942 г.).  Военный  врач  майор  медицинской  службы  Вейц  М. Ф. затем  стал  начальником  госпиталя  № 5847. Баринова  Ираида  Григорьевна  вспоминает  его  как  врача  госпиталя  № 1898,  а  Елисеева  Ираида  Ивановна,  работавшая  в  госпитале  № 5847,  указывает  его  как  начальника  эвакогоспиталя. 
      В  здании  школы  №1  размещалось  3  отделения,  4-е  отделение  -  в  здании  бывшей  гостиницы. Начальником  1-го  отделения  был  врач  из  Коврова  Лина  (Дина) Петровна (фамилия  неизвестна). 2-е  отделение  возглавлял  врач  Шмелев, 3-е  отделение  -  хирург  Комиссаров  Николай  Нестерович, 4-е  отделение  -  Орлов  Иван  Дмитриевич
. 

      О  хирурге  Комисарове  Николае  Нестеровиче  вспоминает  Комаров  Михаил  Петрович, который  лечился  в  эвакогоспитале  № 1898: «…Оперировал  меня,  хирург  Комиссаров Н. П.   Он  был  очень  веселый  и  сильный  человек. Он  делал  операции, вынимал  осколки  и  в  это  время  пел  песни». Медицинская  сестра  Елисеева  Ираида  Ивановна, которая  работала  в  эвакогоспитале  № 5847,  написала  нам  следующее: «При  поступлении  раненых,  весь  персонал  работал  сутками, не  выходя  из  госпиталя. Коллектив  госпиталя  был  дружным, каждый  стремился  все  делать  сам,  не  перекладывая  работу  на  других. А  хирург  Николай  Нестерович  во  время  операции  всегда  пел – «Она  меня  в  грудь  толкала,  вставай  милый, рассветало». Это  был  из  самых  добрых  людей  всего  Юрьев – Польского».
      Снабжением  госпиталя  занимался  Борисов  Александр  Яковлевич.  Он  назвал  врачей,  работавших  в  эвакогоспитале:  Бакрина  Анастасия  Ивановна  терапевт,  Пашкова  Фаина  Яковлевна  зубной  врач, Самсонов, Курский, Шмелев  Георгий  Андреевич  терапевт   из  Суздаля. Начальником  по  финансам  был  Андреев  Кузьма  Николаевич. 
    В  эвакогоспитале  работала  Каралис  Анелия  Якимовна  -  заведующая  библиотекой  с  ноября  1941  по  начало  1943 гг. В  1943  году  она  ушла  на  фронт. Она  духовно  помогала  выздоравливать  воинам,  писала  письма  больным,  участвовала  в  спектаклях. 
   Трудные  будни  вспоминают  медсестры  эвакогоспиталя:

«Раненые  были  грязные,  вшивые, с  личинками  мух  в  ранах. Их  мыли, обрабатывали, а  затем  уж  несли  в  перевязочную. Трудно  было  с  продуктами,  их  не хватало. Приходилось  доставать  в  окрестных  селах. 
    Еще  труднее  было  в  зимнее  время  с  отоплением. А  во  время  бомбежки  всех  раненых  приходилось  сносить  вниз,  в  спортзал,  где  тогда  было  убежище. 

    Раненых  было  так  много,  что  мест  не  хватало.  Их  приходилось  размещать  даже  в  коридорах,  В  актовом  зале  раненые  лежали  на  полу, битком, так  как  кроватей  не  хватало.  Очень  много  умирало. Сначала  все  это  было  очень  трудно  переносить,  но  потом  немного  привыкла.
    Медперсонал  жил  в  интернате, так  как  домой  ходить  было  некогда. Работы  было  очень  много. Все  были  изнурены  работой, подавлены  частыми  смертями  раненых. Иногда  приходилось  не  спать  почти  трое,  четверо  суток»
. 
    Яхонтова  (Лосева) Надежда  Петровна  работала  медсестрой  в  хирургическом  отделении. На  ее  обслуживании  было  8  палат  тяжелобольных. В  каждой  палате  по  40  человек. Раненые  лежали  большинство  безногие,  безрукие, в  гипсах. В  основном  она  присутствовала  на  операциях,  подавала  инструменты,  накладывала  повязки
.

    Баринова  Ираида  Григорьевна  добровольно  работала  санитаркой:  «Работала  в госпитале  я  не  одна,  нас  было  человек  семь  одноклассников.  У  каждого  было  сознание  и  сердечное  желание  работать  добровольно,  оказывать  помощь  раненым. Носили  на  носилках  раненых,  привезенных  в  грузовых  фургонах  с  железнодорожного  вокзала  в  разное  время,  а  чаще  в   вечернее. Днем  вела  уход  за  ранеными  в  палатах,  кормила  из  ложки  тяжело  раненых,  которые  не  могли  самостоятельно  подниматься,  вела  уборку  в  палатах,  в  матрасные  наволочки  набивала  солому,  стелила  постельки,  а  за  соломой  бегала  бегом  по  всем  лестницам  с  верхнего  этажа  в  огород  этого  госпиталя  и  никогда  не  падала. С  большим   старанием  и  жалостью,  и  доброй  душой  относилась  к  раненым,  я  их  всех  очень  жалела,  все  оно  были  мне  родные, всем  помогала  как  умела,  а  о  себе  забывала,  частенько  оставалась  без  обеда  и  ужина,  время  так  быстро  проходило,  из  палаты  от  раненых  тяжело  было  уходить, только  сейчас  в  старом  возрасте  все  это  вспоминается  и  видится  в  глазах  ясно».
     Пашкова  Фаина  Яковлевна  вспоминает: «Были  такие  дни, что  все  палаты  полностью  заняты  ранеными, а  их  везут  и  везут. Тогда  в  коридорах  стелили  солому  и  клали  раненых. Весь  персонал  работал,  со  временем  не  считался. Конечно,  настроение  было  очень   тяжелое,  а  радио  каждый  день  сообщает,  что  немцы  занимают  город  за  городом, приближаются  к  Москве.  Руководство  госпиталя  получило  приказ эвакуироваться  еще  глубже,  в  тыл. Госпиталь  стал  готовиться  к  переезду.  Вдруг,  получили  телеграмму,  эвакуация  отменяется,  и  госпиталь  немедленно  развернуть.  По  радио  мы  узнали,  что  наши  войска  перешли  в  наступление  и  немцев  погнали от  Москвы»
.

     В  фондах  школьного  музея  хранятся  фотографии  медперсонала: это  Кириллова  Ксения, Кукушкина  Мария, Юшин Зина, Песоцкая  Клавдия  Михайловна.

      Таким  образом,  мы  можем  сделать  следующие  выводы  о  значимости  работы  эвакогоспиталя  в  годы  Великой  Отечественной  войны. Квалифицированные  врачи,  медицинские  сестры, обслуживающий  персонал  направляли  все  силы  для  выздоровления  раненых. Это  их  вклад  в  Победу  над  врагом. Тяжелые  картины  смерти  не  сломили  их  дух. 
      Пишут  о  сражениях,  о  подвигах  солдат  и  командующего  состава. Из  краеведческой  литературы  мы  можем  узнать  о  работе  тыла – промышленных  предприятий, колхозов  и  самоотверженном  труде  рабочих  и  колхозников.   А о  работе  эвакогоспиталей  трудно  найти  информацию  в  библиотеках.  Воспоминания  ветеранов – медиков,  ветеранов – воинов  помогают  раскрыть  работу  госпиталей,  которые  были  необходимы  особенно  в  военное  время.
3.Прикосновение  к  подвигу
      Раненые  поступали  с  фронта. Их  было  много. Грязные, вшивые, с  личинками  мух  в  ранах
. У  нас  в  школьном  музее  хранится  информация  о  тех, кто  лечился  в  эвакогоспитале: Графский  Дмитрий  Васильевич,  Новожилов  Ион  - летчик  дважды  лежал  в  госпитале  (погиб),  Синяев  Василий, Анисимов  Василий  Иванович, Охапкин, Соловьев  Александр, Комаров  Михаил  Петрович, Федоров  Гений  Даниилович. Это,  конечно,  не  весь  список  лечившихся  воинов.

  Комаров  Михаил  Петрович  вспоминал: «19  сентября  1942 года  меня  ранило  под  Сталинградом. Меня  и  моего  друга  Хомячкова  Николая  привезли  в  наш  город  в  госпиталь.  Нас  положили  в  актовый  зал, где  находилась  общая  палата. Я  был  ранен  в  обе  ноги  и  пролежал  в  госпитале  5  месяцев. Вместе  со  мной  лежали  наши  земляки,  Кондратьев  И. (умер), Петров  и  Козлов И. (скончались  в  госпитале). Очень  хорошо  я  помню  библиотекаря  госпиталя  Анелию  Якимовну  Каралис, эстонку. Она  читала  нам  книги, писала  письма. В  честь  Анелии  Якимовны  я  назвал  свою  дочь, которая  родилась  в  январе  1943 года, Нэлей». Сегодня  дочь  Комарова  М. П. живет  в  городе  Кольчугино. 
     Лосева  Надежда  Петровна  переписывалась  и  в  послевоенное  время  с  Соловьевым  Александром, который  лечился  в  госпитале (он  без  ног)
. 
    Но  не  все  раненые  выжили…

Районный  военкомат  предоставил  нам  информацию  о  тех,  кто  умер  от  ран,  находясь  в  госпитале. Список  большой,  с  указанием  фамилии  имени  отчества  умершего  воина, года  рождения, звание, дата  смерти  и  адрес  родственников. В  списке  так  же  указано  кто  умер  от  ран  и  кто  от  заболевания. Эти  списки  помогают  отыскать  родственников. 28  июня  2005 года  в  районный  военкомат  приехала  семья  Пушковых, которые  наконец-то  нашли  место  захоронения  своего  родственника – воина  умершего  в  нашем  эвакогоспитале. Они  побывали  в  школьном  музее, посмотрели фотографии, здание  школы,  где  когда-то  был  эвакогоспиталь. Затем  они  поехали  на  городское  кладбище. 

     Скульптура  солдата  из  белого  бетона  возвышается  над  воинскими  захоронениями. Памятник  был  открыт  9  мая  1967 года,  решением  райисполкома  от  27.04.1983 года  № 199/8. Похоронено  73 солдата  и  офицера  Советской  Армии
.
     Таким  образом,  можно  только  предполагать  о  количестве   раненых.  

Вылечившись,  они  возвращались  на  фронт,  не  забывали  врачей  и  медперсонал, присылали  им  благодарственные  письма. 
     Мы  смогли  прикоснуться  к  их  подвигу. Сражаясь  за  Родину,  получая  ранения,  они  смогли  выстоять  и  не  отступить  в  трудные  минуты   жизни. 
4.Вклад  учеников  школы  №1  в  приближение  Победы
      С  началом  войны  учащиеся  школы  №1   продолжали  свое  обучение  в  зданиях  -  базовой  школы  №2,  городского  музея,  педагогического  училища. Они  так  же  получали  аттестат  об  окончании  средней  общеобразовательной  школы  №1.  Мы  не  будем  сейчас  останавливаться  на  раскрытии  всех  трудностей  обучения  учеников, так  как  эта  сторона  жизни  школы  в  годы  Великой  Отечественной  войны  требует  отдельного  исследования. Мы  обратим  внимание  на  ту  связь,  которая  образовалась  в  это  время   между  учениками  и  эвакогоспиталем.  
    Пионеры  школы  №1  шефствовали  над  ранеными  эвакогоспиталя. Посильную  помощь  оказывали  ребята  и  старшего  возраста  и  младшего.  В  чем  состояла  эта  помощь?
    Лазарева  Ирина  Ивановна, бывшая  пионерка  школы  №1, вспоминала  следующее: «Это  время  было  очень  трудное, нам  приходилось  учиться  и  помогать  в  госпитале. Я  училась  в  третьем  классе  и  всего  не  помню.  Мы  собирали  металлолом,  из  него  был  построен  танк. Также  мы  шили  фуфайки,  нижнее  белье.  Сначала  я  только  крутила  ручку  швейной  машинки,  лишь  потом  стала  шить  сама.  Вязали  теплые  вещи  для  раненых,  вышивали  кисеты  и  набивали  их  табаком.  В  госпитале  мы  давали  концерты.  Помню,  в  30  кабинете,  была  палата  для  раненых.  Мы  помогали  им  крутить  папиросы,  подавали  лекарства. После  отъезда  госпиталя  помогали  убирать  здание.  Кроме  меня  госпиталю  помогали  Тюрина  Т. В., Панкова, Скворцова  М. М., Бакрина»
.
    Гликман  Абба  Ефимовна  так  же  вспоминает  тяжелые  военные  будни:  «Было  трудно. Нам  старшие  ребята  говорили: «Не  пищать!». И  мы  не  плакали, а  выступали  концертами  перед  ранеными, пели  песни, плясали».  Учащиеся  писали  письма  родным  и  близким.  Ухаживали  за  ранеными. Приносили  им  махорку.  Сомова  З. Ф. вспоминала  о  том,  что  когда  они  встречали  воинов  на  вокзале  с  цветами,  те  говорили:  «Вы  бы  нам  махорочки  принесли». Юноши  9 – 10  классов  заготавливали  дрова  для  отопления  школы  и  железной  дороги,  выращивали  кок-сагыз на  полях  колхозов.  Девочки  после  уроков  бежали  в  эвакогоспиталь,  который  был    в  здании  школы  №1. Они  убирали  палаты,  помогали  раненым  и  медицинскому  персоналу.  А   школьный  сад  был  местом  для  прогулок  пациентов
. 
    Таким  образом,  можно  сделать  вывод  о  том,  что  школьники  оказывали  реальную  помощь  лечившимся  воинам,  медицинскому  персоналу. Их  помощь  была  и  в  духовном,  и  в  материальном  плане.  Эти  маленькие  помощники  были  нужны  в  то  тяжелое  время.  Их каждодневный  подвиг  имел  большое  значение  в  приближении  дня  Победы.

Заключение
    Таким  образом,  подводя  итог  проделанной  работы,  мы  систематизировали  и  обобщили  имеющиеся  в  школьном  музее  материалы  по  исследуемой  теме,  дополнили  их  новыми  источниками.  Через  взаимодействие  с  райвоенкоматом  уточнили  годы  работы  эвакогоспиталя  № 1898  и  № 5847, списки  умерших  воинов,  похороненных  на  городском  кладбище.
   Переписка  с  ветераном  медицинской  службы  Курильской  (Елисеевой)  Ираидой  Ивановной,  позволила  восполнить  недостающую  информацию  о  эвакогоспитале  № 5847, ближе  прикоснуться  к  событиям  военных  лет.  Нам  стало  так  же  известно,  что  имеются  данные  в  школьном  музее  с. Сима  о  бывшем  медицинском  работнике  эвакогоспиталя  -  Москвине  Лидии  Андреевне. В  дальнейшем  мы  надеемся  на  сотрудничество  с  Симской  школой.
    В  ходе  исследования  мы  смогли  восстановить  текст  надписи  на  мемориальной  доске  висевшей  на  здании  школы  №1: 

«В  этом  здании  в  годы  Великой  Отечественной  войны  находился  эвакогоспиталь». Узнали,  как  проходило  ее  открытие:
   «17  октября  1975  года  состоялся  митинг,  посвященный  открытию  мемориальной  доски  на  здании  школы,  в  которой  в  годы  Великой  Отечественной  войны  находился  военный  эвакуационный  госпиталь.  На  открытии  доски  присутствовали  медсестры  госпиталя  Белова  Л. А.,  Песоцкая  К. И., Шапочка  Р. И., библиотекарь  госпиталя  Каралис  А. Я.,  тимуровец  военного  времени   Лазарева  И. И., Графский  В. А., который  находился  на  излечении    в  этом  госпитале  и  другие.  На  этом  же  митинге  присутствовали  жители  нашего  города  -  участники  войны».
    Сегодня  директор  школы  №1  Авраменко  Оксана  Николаевна   ведет  работу  по  восстановлению  памятной  мемориальной  доски  на  здание  нашей  школы.
    Данное  исследование  имеет  практическое  применение  в  школе  на  классных  часах,  на  уроках  истории,  литературы,  ИЗО, музыки. Гости  школьного  музея  не  остаются  равнодушными  у  стендов  экспозиции  «Школа  в  годы  Великой  Отечественной  войны»  и  наше  исследование  их  достойное  дополнение.

Список  источников  и  литературы

Литература

1.Галкин  Ю. Г. Юрьев – Польский  (историко-краеведческий  очерк).-  Ярославль:  Верхнее – Волжское  издательство, 1985. – 23 с.

2.Данилов  А. А., Косулина Л. Г., Пыжиков  А. В. История  России  XX – начало  XXI  века: Учебник. – М.: Просвещение, 2002. – 235 с.
3.Загладин  Н. В., Козленко  С. И., Минаков  С. Т.,  Петров  Ю. А.  История    Отечества  XX – начало  XXI  века: Учебник. - М.:  Русское  слово, 2004. 

-225 с.

Источники

1.Воспоминания  Беловой  Л. А.
2.Воспоминания  Гликман  А. Е.
3.Воспоминания  Лосевой  (Яхонтовой) Н. П.
4.Воспоминания  Лазаревой  И. И.
5.Воспоминания  Елисеевой  (Курильской) И. И.

6.Воспоминания  Пашковой  Ф. Я.
7.Список  лиц  умерших  в  ЭГ  № 1898  и  погребенных  на  городском кладбище  гор. Юрьев – Польский.

8.Список  лиц  умерших  в  ЭГ  № 1898  и  № 5847  и  погребенных  на  городском  кладбище  в  г. Юрьев – Польском  Владимирской  области.

9.Фотографии  военных  лет  работников  эвакогоспиталя  № 1898,  № 5847  и    лечившихся   воинов,  фотографии  послевоенных  лет. 
�Н.В. Загладин, С. И. Козленко и др. История  Отечества  XX – нач.  XXI века, М., 2004.


� Ю. Г. Галкин. Юрьев – Польский,  Ярославль, 1985


�Воспоминания  Беловой  Л. А. (материалы  школьного  музея)


�Воспоминания  Пашковой  Ф. Я. (материалы  школьного  музея)





�А. А. Данилов, Л. Г. Косулина, А. В. Пыжиков.  История  России  XX – начало  XXI  века, М., 2002.


�Данные  райвоенкомата г. Юрьев – Польского  Владимирской  области





�Воспоминания  Беловой  Л. А. (материалы  школьного  музея)


�Воспоминания  Пашковой  Ф. Я. (материалы  школьного  музея)


�Воспоминания  Беловой  Л. А. (материалы  школьного  музея)


�Данные  райвоенкомата  г. Юрьев – Польского  Владимирской  области


� Материалы  фонда  школьного  музея  г. Юрьев – Польского  Владимирской  области


� Воспоминания  Беловой  Л. А. (материалы  школьного  музея)


� Материалы  фонда  школьного  музея  г. Юрьев – Польского  Владимирской  области


� Материалы  фонда  школьного  музея  г. Юрьев – Польского  Владимирской  области


� Воспоминания  Беловой  Л. А. (материалы  школьного  музея)


� Материалы  фонда  школьного  музея  г. Юрьев – Польского  Владимирской  области


�Данные  райвоенкомата  г. Юрьев – Польского  Владимирской  области


� Материалы  фонда  школьного  музея  г. Юрьев – Польского  Владимирской  области


� Материалы  фонда  школьного  музея  г. Юрьев – Польского  Владимирской  области





