Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение 

«Средняя общеобразовательная школа №1 г. Юрьев-Польского» 

Сочинение 
Мы вместе!

                                                      Выполнила ученица 9А

                                                           Иванова Елизавета

                                                           Учитель  Кондрашина А.А.

2014 г.

Россия и Крым.

            Все знают о том, что Крым вновь присоединился к России. Эта тема не могла остаться незамеченной. Я считаю, что Крым не только открыл новые преимущества для  развития страны, но и внёс в нашу страну небольшие недостатки.
           Начнём с преимуществ и перспектив, но для начала немного окунёмся в историю. В прошлом веке полуостров Крым принадлежал России, но он был отдан Украине по решению Никиты Сергеевича Хрущева. Еще с тысяча девятьсот девяносто второго по тысяча девятьсот девяносто четвертый год пророссийские силы предпринимали попытки отделения Крыма от Украины, но этого не вышло. Крымский кризис и смена власти на Украине стали отправной точкой в возвращении Крыма. Присоединение полуострова отразилось на общей территории Российской Федерации. Теперь, благодаря возвращению Крыма, государство восстановило свои масштабы и может повысить численность населения. Присоединение полуострова может принести экономическую выгоду для нашей страны. Если посмотреть на карту, то мы увидим, что Крым выгодно  расположен с экономической точки зрения. Российская Федерация нуждается в базировании Черноморского флота в Крыму и вынуждена платить. При присоединении Крыма наша страна избегает выплаты денег, потому что флот теперь является частью России. Этот факт не может не отразиться на экономике государства. Кроме этого, я думаю, что Крым способен открыть перспективы для развития туризма. Так же  Россия получает несколько морских портов и военных баз полуострова. Соответственно, сможет увеличить количество войск. Не стоит забывать о том, что Крым – это курортная зона. Это лишь несколько экономических преимуществ возвращения Крыма.
            Рассмотрим сложившуюся ситуацию со стороны отношений между россиянами и жителями Крыма. Исходя из источников информации, я считаю, что в целом всех устраивает данная обстановка. Россияне рады возвращению Крыма на родину, а жители полуострова желают стать небольшой частичкой нашей великой страны.
            Для самого Крыма есть свои преимущества. Во-первых, вооруженные силы Российской Федерации помогают крымским войскам, поддерживают мирную обстановку. Во-вторых, Россия не проводит на территории Украины какие-либо военные действия, которые могут негативно отразиться на стране.

Единственный  минус присоединения Крыма – это ухудшение международных отношений Соединённых Штатов Америки и России. Я думаю, что расширение территории нашей страны и её развитие заставило американское правительство поволноваться. На мой взгляд, именно это послужило причиной для такого яростного поведения Соединённых Штатов Америки по отношению к присоединению Крыма.
            Следовательно, присоединение Крыма выгодно отразилось на нашей стране в целом. Российская Федерация развивается и становится всё крепче и крепче. Крым вернулся на родину. Добро пожаловать домой!

