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Все мы братья – славяне.

  Сегодня многих россиян, независимо от их общеполитических, религиозных, национальных мировоззрений, беспокоит обстановка на Украине. Все мы братья - славяне. Была в своё время Киевская Русь. И пытались поработить русичей и с востока, и с запада. Уводили в полон детей женок, девушек. Да и  от наместников, от временных завоевателей остались потомки. Хочется сегодня задаться вопросом: за какую чистоту расы ратуют сегодня пришедшие к власти в Киеве сепаратисты. Попробуй, хотя бы  один из них, восстановить свое «родовое древо», обязательно найдется «ветвь» или «сучок» от турок, поляков, молдаван, евреев, русских.

  И страдает Украина из-за национальной розни, которую сегодня во всю раздувают  под «дудку» политиков из Америки и Западной Европы украинские сепаратисты, захватившие власть в Киеве.

Россияне всегда объединяются, когда случается беда. Тому учит многовековая история. Российским гражданам не безразличны события, происходящие в братской республике, поскольку мы, можно сказать, кровными узами связаны с украинским народом, сотни лет жили и дружили друг с другом. Многие из нас имеют родственников на Украине, и мы испытываем тревогу за них. Не одобряем решения бандитских формирований, которые захватили власть в Киеве. 

  Во многих больших и малых городах РФ проходили и проходят акции, манифестации, митинги, их участники говорят слова протеста против профашистского режима, установленного бандеровцами. На волне протеста против ярых националистов, захвативших власть на Украине, звучали и звучат лозунги: «Мы за мир во всей Украине!», «Русских в обиду не дадим!», «Нет Майдану!», «Нет фашизму!», «Крым,  мы с тобой!», «Своих не бросаем!».

  Власть на Украине захвачена в результате переворота. И она фактически не легитивна. И, конечно же, новоявленное правительство Украины не может примириться с тем фактом, что полуостров Крым для него уже потерян: он снова стал Российским. В 1964 году Генсек ЦК КПСС Никита Хрущев, можно сказать, «подарил» Крымскую область Украинской республике. В то время был «Союз нерушимый республик свободных». Но эта нерушимость рухнула в годы перестройки. Развал СССР: Украина хотя и входила в состав СНГ, но уже как самостоятельное государство. Не в то ли время начался «геноцид» в отношении русского населения?

  Бывшая Крымская область стала получать все меньше и меньше поддержки от украинских властей. И не потому ли что проживает там более 80 процентов русских, около 10 процентов украинцев, а так же крымские татары и представители других национальностей.

  На Украине год от года все ярче стали проявляться националистические настроения: русофобия, антисемитизм, борьба за чистоту нации, все чаще стали звучать призывы «Украина только - для украинцев!». Несомненно, что после государственного переворота в Киеве, когда к власти пришли бандеровцы, экстремисты – майдановцы, народ в Крыму не стали мириться с требованиями новоявленного, нелегитивного правительства. Был проведен референдум, и практически всеобщим голосованием было принято решение – республики Крым и города Севастополя отделиться от Украины и  обратиться к России с просьбой об их принятии в состав РФ. 
  О правовой стороне принятого в ходе референдума решения большей части населения Крыма и Севастополя идут горячие нескончаемые дебаты у политиков Америки и Западной Европы. А для нынешнего правительства, заседающего в Киеве – это как «кость в горле».

  И вот Крым стал Российским, Наверное, кровью русских солдат, да и не только русских, здесь обагрен едва ли не каждый метр земли. В годы Великой Отечественной войны люди защищали родную землю, не считаясь с национальной принадлежностью. История не терпит предателей народа. Националисты провозгласили своим «идолом» Степана Бандеру, ярого националиста, который, как и Гитлер, провозглашал и ратовал за чистоту нации. И теперь тех, кто в годы сражений освобождали страну от «коричневой чумы» на Украине и в Крыму, называют оккупантами. Призывают, бей «москалей» и других иноверцев.

  Особую горечь политические события в нынешней «самостийной» Украине вызывают у ветеранов Второй мировой войны, участников трудового фронта, кто проливал кровь и пот в борьбе с фашисткой Германией, пособниками которой были и националисты. И ветераны Великой Отечественной войны, какой бы они не были национальности, с полным правом говорят: «О прошлом надо помнить всегда, и нельзя дать снова распространиться фашистскому террору на Украине».

  Крым, Севастополь стали Российскими. Несомненно, что для России это высокая ответственность за жизнеобеспечение и безопасность населения этих регионов. Некоторые политики, финансисты уже подсчитывают материальные «плюсы» и «минусы» от такого воссоединения. Но какими деньгами можно оценить слезы и радость людей, которые, наконец – то, снова вернулись в лоно матушки – России, обрели свою утраченную родину.

  Пример Крыма и Севастополя – это права народа на самоопределение. На Украине новоявленное правительство попирает все конституционные, политические, эстетические, да что там, и человеческие права людей своего многонационального государства. В ответ на законные требования большинства жителей восточных и южных регионов, которые в основном сводятся к федерализации Украины, к признанию русского языка основным, наряду с украинским, и, конечно же: «Чтобы не было на Украине «фашиствующих» молодчиков– националистов!». Политическая обстановка накалена. И если нынешняя, пусть и нелегитивная власть не прислушается к мнению народа, не дай Бог, разразится гражданская война. Ведь входе противостояния Запада и Востока Украины уже пролилась кровь. Россия всячески стремится к мирному урегулированию политической обстановки в этом регионе. Как говорил и сейчас не забытый герой фильма «Белое солнце пустыни» Верещагин: « За державу обидно!».
