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                                         1.  Пояснительная записка
  Основная образовательная программа начального общего образования  МОУ «Средняя общеобразовательная школа №1 г. Юрьев-Польского» разработана на основе следующих документов:

1.Закона «Об образовании»

2.Федерального государственного стандарта 2010 г. (Приказ №373 от 06.10.2009 г.)
3.Устава МОУ «Средняя общеобразовательная школа №1 г. Юрьев-Польского».

4.Типового положения 

5.СанПина 

6.Концепции духовно-нравственного развития.

7.Программмы развития МОУ «Средняя общеобразовательная школа №1 г .Юрьев-Польского» на период 2006-2011 гг.

8.Лицензии 

Основная образовательная программа начального общего образования МОУ «Средняя общеобразовательная школа №1 г. Юрьев-Польского»  разработана в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (далее — Стандарт)

к структуре основной образовательной программы, определяет содержание и организацию образовательного процесса на ступени начального общего образования и направлена на формирование общей культуры обучающихся, на их духовно-нравственное, социальное, личностное и интеллектуальное

развитие, на создание основы для самостоятельной реализации учебной деятельности, обеспечивающей социальную успешность, развитие творческих способностей, саморазвитие и самосовершенствование, сохранение и укрепление здоровья обучающихся.     

     Основная образовательная программа  формируется с учётом особенностей первой ступени общего образования как фундамента всего последующего обучения. Начальная школа — особый этап в жизни ребёнка, связанный:

• с изменением при поступлении в школу ведущей деятельности ребёнка — с переходом к учебной деятельности (при сохранении значимости игровой), имеющей общественный характер и являющейся социальной по содержанию;

• с освоением новой социальной позиции, расширением сферы взаимодействия ребёнка с окружающим миром, развитием потребностей в общении, познании, социальном признании и самовыражении;

• с принятием и освоением ребёнком новой социальной роли ученика, выражающейся в формировании внутренней позиции школьника, определяющей новый образ школьной жизни и перспективы личностного и познавательного развития;

• с формированием у школьника основ умения учиться и способности к организации своей деятельности: принимать, сохранять цели и следовать им в учебной деятельности; планировать свою деятельность, осуществлять её контроль и оценку; взаимодействовать с учителем и сверстниками в учебном процессе;

• с изменением при этом самооценки ребёнка, которая приобретает черты адекватности и рефлексивности;

• с моральным развитием, которое существенным образом связано с характером сотрудничества со взрослыми и сверстниками, общением и межличностными отношениями дружбы, становлением основ гражданской идентичности и миро_

воззрения.

  Настоящая образовательная программа разработана Управляющим советом МОУ «Средняя общеобразовательная школа №1 г.Юрьев-Польского» с учетом типа и вида школы первой ступени обучения, а также с учетом удовлетворения запросов со стороны всех участников образовательного процесса (учащиеся, родители (законные представители),педагоги).

     Образовательная программа школы определяет создание и организацию образовательного процесса  ступени  начального образования.
               2.Цели образования на первой ступени обучения.

Целью реализации основной образовательной программы начального общего образования является обеспечение планируемых результатов по достижению выпускником начальной общеобразовательной школы целевых установок, знаний, умений, навыков и компетенций, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями ребёнка младшего школьного возраста, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья, формирование гражданской идентичности обучающихся, приобщение к общекультурным ценностям, готовность к продолжению образования на последующих ступенях основного общего образования, формирование здорового образа жизни и безопасного поведения, формирование личностного развития.

                 3.Планируемые результаты

Стандарт ориентирован на становление личностных характеристик выпускника («портрет выпускника начальной школы»):
· любящий свой народ, свой край и свою Родину;

· уважающий и принимающий ценности семьи и общества;

· любознательный, активно и заинтересованно познающий мир;

· владеющий основами умения учиться, способный к организации собственной деятельности;

· готовый самостоятельно действовать и отвечать за свои поступки перед семьёй и обществом;

· доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, обосновывать свою позицию, высказывать своё мнение;

· выполняющий правила здорового и безопасного для себя и окружающих образа жизни.
         Планируемые результаты освоения  обучающимися основной образовательной программы начального общего образования:
• личностные результаты — готовность и способность обучающихся к саморазвитию,  сформированность мотивации к учению и познанию, ценностно-смысловые установки выпускников начальной школы, отражающие их  индивидуально-личностные позиции, социальные компетентности, личностные качества; сформированность основ российской, гражданской идентичности;

• метапредметные результаты — освоенные обучающимися универсальные учебные действия (познавательные, регулятивные и коммуникативные);

• предметные результаты — освоенный обучающимися в ходе изучения учебных предметов опыт специфической для каждой предметной области деятельности по получению нового знания, его преобразованию и применению, а также система основополагающих элементов научного знания, лежащая в основе современной научной картины мира.

В основе реализации основной образовательной программы лежит системно_-деятельностный подход, который предполагает:

• воспитание и развитие качеств личности, отвечающих требованиям информационного общества, инновационной экономики, задачам построения российского гражданского общества на основе принципов толерантности, диалога культур и уважения его многонационального,  полилингвального, поликультурного и поликонфессионального состава;

• переход к стратегии социального проектирования и                                                      конструирования на основе разработки содержания и технологий образования, определяющих пути и способы достижения социально желаемого уровня (результата) личностного и познавательного развития обучающихся ;
• ориентацию на достижение цели и основного результата образования — развитие личности обучающегося на основе освоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира;

• признание решающей роли содержания образования, способов организации образовательной деятельности и учебного сотрудничества в достижении целей личностного и социального развития обучающихся;

• учёт индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся, роли и значения видов деятельности и форм общения при определении образовательно-воспитательных целей и путей их достижения;

• обеспечение преемственности дошкольного, начального общего, основного общего, среднего (полного) общего и профессионального образования;

• разнообразие индивидуальных образовательных траекторий и индивидуального развития каждого обучающегося (включая одарённых детей и детей с ограниченными возможностями здоровья), обеспечивающих рост творческого потенциала, познавательных мотивов, обогащение форм учебного сотрудничества и расширение зоны ближайшего развития.

Основная образовательная программа начального общего образования МОУ «Средняя общеобразовательная школа №1 г.Юрьев-Польского»  предусматривает достижение всеми обучающимися, в т.ч. детьми с ограниченными возможностями здоровья, следующих планируемых результатов.

  Наш выпускник должен владеть метапредметными результатами образования (УУД – универсальными учебными действиями),освоивший программы учебных курсов, демонстрирующий предметные результаты (освоение учебных курсов), демонстрирующий личностные достижения по каждой предметной области.
     Достижение планируемых результатов обеспечивается в основной образовательной программе следующими средствами:

1.Учебным планом.

2.Программой учебных предметов.

3.Программой духовно-нравственного развития.

4.Программой формирования УУД.
5.Программой формирования культуры здорового и безопасного образа жизни .

6.Программой оценки достижений.

                4.Учебный план начального общего образования

     Базисный учебный план МОУ СОШ №1 реализует основную образовательную программу  начального общего образования  (далее –  учебный план), является важнейшим нормативным документом по введению и реализации Стандарта, определяет максимальный объем учебной нагрузки обучающихся, состав учебных предметов и направлений внеурочной деятельности, распределяет учебное время, отводимое на освоение содержания образования по классам и учебным предметам. 

    Учебный план выступает одновременно в качестве внешнего ограничителя, определяющего общие рамки принимаемых решений при разработке содержания образования, требований к его  усвоению и организации образовательного процесса, а также в качестве одного из основных механизмов его реализации. 

   Учебный план состоит из  двух частей – обязательной части и части, формируемой участниками образовательного процесса, включающей внеурочную деятельность, осуществляемую во второй половине дня.  

   Обязательная часть базисного учебного плана определяет состав обязательных учебных предметов для реализации основной образовательной программы начального общего образования, и учебное время, отводимое на их  изучение по классам (годам) обучения. 

   Обязательная часть  учебного плана отражает содержание образования, которое обеспечивает решение важнейших целей современного начального образования: 

· формирование гражданской идентичности обучающихся;

· их приобщение к общекультурным и национальным ценностям, информационным технологиям;

· готовность к продолжению образования на последующих ступенях основного общего образования;

· формирование здорового образа жизни, элементарных правил поведения в экстремальных ситуациях;

· личностное развитие обучающегося в соответствии с  его индивидуальностью

  Часть  учебного плана, формируемая участниками образовательного процесса, обеспечивает реализацию индивидуальных потребностей обучающихся. Время, отводимое на данную часть внутри максимально допустимой недельной нагрузки (в 1 классе в соответствии с санитарно – гигиеническими требованиями эта часть отсутствует в пределах максимально допустимой недельной нагрузки обучающихся), может быть использовано: на увеличение учебных часов, отводимых на изучение отдельных учебных предметов обязательной части, на введение учебных курсов, обеспечивающих различные интересы обучающихся, в Ом числе этнокультурные. В данную часть входит и внеурочная деятельность. 

   В соответствии с  требованиями Стандарта   внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности (духовно – нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное, спортивно – оздоровительное и т. д.)

   Организация занятий по направлениям раздела «Внеурочная деятельность» является неотъемлемой частью образовательного процесса в школе. Школа предоставляет обучающимся возможность выбора широкого спектра занятий, направленных на их развитие.

   Содержание занятий, предусмотрены как внеурочная деятельность, формируется с учетом пожеланий обучающихся и их родителей (законных представителей) и направляться на реализацию различных форм ее организации, отличных от урочной системы обучения, таких, как экскурсии, кружки, секции, круглые столы, конференции, диспуты, школьные научные общества, олимпиады, конкурсы, соревнования, поисковые и научные исследования, общественно полезные практики и т. д. 

    Для развития потенциала одаренных и талантливых детей могут разрабатываться с участием самих обучающихся и их родителей (законных представителей) индивидуальные учебные планы, в рамках которых формируются индивидуальные учебные программы (содержание дисциплин, курсов, модулей, темп и формы образования). Может быть организовано дистанционное образование. Реализация индивидуальных учебных планов, программ должна сопровождаться тьюторской поддержкой.

   Время, отведенное на внеурочную деятельность, не учитывается при определении максимально допустимой недельной нагрузки обучающихся, но учитывается при определении объемов финансирования, направляемых на реализацию основной образовательной программы.

   Начальная школа работает в режиме 5 – дневной рабочей недели. 

   Продолжительность учебного года на первой ступени общего образования составляет 34 недели, в 1 классе – 33 недели.

   Продолжительность каникул в течение учебного года составляет не менее 30 календарных дней, летом – не менее 8 недель. Для обучающихся в 1 классе устанавливаются в течение года  дополнительные недельные каникулы. 

   Продолжительность урока составляет:

· в 1 классе – 35 минут;

· во 2 – 4 классах – 40 минут . 

	                                    учебный план начального общего образования



	Предметные области
	Учебные предметы

Классы
	Количество часов в неделю 
	Всего

	
	
	I
	II
	III
	IV
	

	
	Обязательная часть 
	
	
	
	
	

	Филология
	Русский язык
	5
	5
	5
	5
	20

	
	Литературное чтение 
	4
	4
	4
	4
	16

	
	Иностранный язык
	-
	2
	2
	2
	6

	Математика и информатика 
	Математика 
	4
	4
	4
	4
	16

	Обществознание и естествознание 
	Окружающий мир
	2
	2
	2
	2
	8

	Основы духовно – нравственной культуры народов России
	Основы духовно – нравственной культуры народов России
	-
	-
	-
	0/1
	0,5

	Искусство
	Музыка
	1
	1
	1
	1
	4

	
	Изобразительное искусство 
	1
	1
	1
	1
	4

	Технология 
	Технология 
	1
	1
	1
	1
	4

	Физическая культура 
	Физическая культура 
	3
	3
	3
	3
	12

	Итого при 5 – дневной рабочей недели
	20
	22
	22
	22,5
	86,5

	Часть, формируемая участниками образовательного процесса 
	-
	3
	3
	2,5
	8,5

	Внеурочная деятельность (кружки, секции, проектная деятельность др.) 
	10
	10
	10
	10
	40

	Всего к финансированию
	30
	32
	32
	32
	124


      5. Рабочие программы по отдельным предметам (приложения №1-9)
      6.Программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся на ступени начального образования

Ценностными ориентирами начального обра​зования, конкретизирующими общие установки образовании являются:

· формирование основ гражданской идентичности лич​ности на базе:

- чувства сопричастности и гордости за свою Родину, народ и историю, осознания ответственности человека за благосостояние общества;

- восприятия мира как единого и целостного при раз​нообразии культур, религий; отказа от отделения на «своих» и «чужих»; уважения истории и культуры каждого народа;
· формирование психологических условий развития общения, кооперации сотрудничества на основе:
— доброжелательности, доверия и внимательности к людям, готовности к сотрудничеству и дружбе, оказанию помощи тем, кто в ней нуждается;
— уважения к окружающим — умения слушать и слышать партнера, признавать право каждого на собственное мнение и принимать решения с учетом позиций всех участников;
· развитие ценностно-смысловой сферы личности на основе общечеловеческих принципов нравственности и гуманизма:
— принятия и уважения ценностей семьи и общества школы, коллектива и стремления следовать им;
— ориентации в нравственном содержании и смысле как собственных поступков, так и поступков окружающих людей развитии этических чувств (стыда, вины, совести) как регуля​торов морального поведения;
— формирования чувства прекрасного и эстетических чувств благодаря знакомству с мировой и отечественной художественной культурой;
· развитие умения учиться как первого шага к самообра​зованию и самовоспитанию:
— развитие широких познавательных интересов, инициа​тивы и любознательности, мотивов познания и творчества;
— формирование способности к организации своей учебной деятельности (планированию, контролю, оценке);
— развитие самостоятельности, инициативы и ответствен​ности личности как условия ее самоактуализации:
— формирование самоуважения и эмоционально-положи​тельного отношения к себе, готовности открыто выражать и отстаивать свою позицию, критичности к своим поступкам и умения адекватно их оценивать;
— развитие готовности к самостоятельным поступкам и действиям, ответственности за их результаты;
— формирование целеустремленности и настойчивости в достижении целей, готовности к преодолению трудностей и жизненного оптимизма;
— формирование нетерпимости и умения противостоять действиям и влияниям, представляющим угрозу жизни, здо​ровью, безопасности личности и общества в пределах своих возможностей.

Связь универсальных учебных действий с учебными предметами

Формирование универсальных учебных действий: личност​ных, познавательных, регулятивных и коммуникативных — в образовательном процессе осуществляется в контексте усвое​ния разных учебных предметов. Требования к формированию универсальных учебных действий находят отражение в плани​руемых результатах освоения программ учебных предметов: «Русский язык», «Литературное чтение», «Математика», «Окружающий мир», «Технология» — в отношении ценно​стно-смыслового, личностного, познавательного и комму​никативного развития учащихся. Каждый учебный предмет в зависимости от его содержания и способов организации учебной деятельности учащихся раскрывает определенные возможности для формирования универсальных учебных действий.

Проектирование образовательно-воспитательной програм​мы начального образования должно быть согласовано с программой развития универсальных учебных действий. При отборе и структурировании содержания образования, выборе конкретных методов и форм обучения должны учитываться цели формирования конкретных видов универсальных учеб​ных действий. Успешность их развития решающим образом зависит от способа построения содержания учебных предме​тов, а именно от ориентации на сущностные знания в опре​деленных предметных областях.

Формирование универсальных учебных действий создает возможность соотносить учебные предметы с точки зрения приемов познавательной деятельности, общих для осущест​вления познания этих предметных областей.

Литературное чтение. Требования к результатам изуче​ния этого предмета включают формирование всех видов уни​версальных учебных действий: личностных, коммуникатив​ных, познавательных и регулятивных — с приоритетом раз​вития ценностно-смысловой сферы и коммуникации.

Литературное чтение — осмысленная, творческая духовная Деятельность, обеспечивает освоение идейно-нравственного содержания художественной литературы, развитие эстети​ческого восприятия. Важнейшей функцией восприятия 

художественной литературы является трансляция духовно-нравственного  опыта  общества  через   коммуникацию  систем' социальных личностных смыслов, раскрывающих нравственное значение поступков героев литературных произведений. В начальной школе важным средством организации понимания авторской позиции, отношения автора к героям произведения и отображаемой действительности является выразительное чтение.
Учебный предмет «Литературное чтение» обеспечивает формирование следующих универсальных учебных действий-
— смыслообразования через прослеживание «судьбы ге​роя» (П.Я. Гальперин) и ориентацию учащегося в системе личностных смыслов;
— самоопределения и самопознания на основе сравнения «Я» с героями литературных произведений посредством эмо​ционально-действенной идентификации;
— основ гражданской идентичности путем знакомства с героическим историческим прошлым России и переживания гордости и эмоциональной сопричастности подвигам и дос​тижениям ее граждан;
— эстетических ценностей и на их основе эстетических критериев;
— действия нравственно-этического оценивания через вы​явление морального содержания и нравственного значения действий персонажей;
— эмоционально-личностной децентрации на основе отождествления себя с героями произведения, соотнесения и сопоставления их позиций, взглядов и мнений;
— умения понимать контекстную речь на основе воссоз​дания картины событий и поступков персонажей;
— умения произвольно и выразительно строить контек​стную речь с учетом целей коммуникации, особенностей слу​шателя;
— умения устанавливать логическую причинно-следствен​ную связь событий и действий героев произведения;
— умения строить план с выделением существенной и до​полнительной информации.
Математика. В начальной школе этот предмет являет​ся основой развития у учащихся познавательных действий, в первую очередь логических, включая и знаково-символические, а также таких, как планирование (цепочки действий по задачам), систематизация и структурирование знаний, пере​вод с одного языка на другой, моделирование, дифференци​ация существенных и несущественных условий, аксиоматика, формирование элементов системного мышления, выработка вычислительных навыков. Особое значение имеет математика для формирования общего приема решения задач как универ​сального учебного действия.
Необходимо отметить, что в современной учебной литера​туре для начальной школы содержатся варианты заданий на отработку отдельных компонентов приема решения задач. Так, есть задания на анализ текстов, в частности требующих применения различных типов логического анализа по работе над текстом задачи.
В задачах с неполными условиями дети на основе своего житейского опыта должны ввести недостающую информацию. Например: «Сколько лап у трех жуков?»
Другой вид логического анализа используется в задачах, где требуются знания об арифметических действиях, компо​нентах действий и их отношениях. Например: «На рисунке изображены четыре одинаковые коробки с цветными каран​дашами. Одна коробка раскрыта, и видно количество находя​щихся в ней карандашей. Необходимо по рисунку составить задачу, которая решается с помощью умножения». Во многих учебниках математики имеются задания по переводу вербально заданного текста на язык графики и обратные задания (по рисункам или схемам надо составить задачи или примеры).
Формирование моделирования как универсального учеб​ного действия осуществляется в рамках практически всех учебных предметов начальной школы. Моделирование вклю​чает в свой состав знаково-символические действия: замеще​ние, кодирование, декодирование. С их освоения и должно начинаться овладение моделированием. Кроме того, учащий​ся должен осваивать системы социально принятых знаков и символов, существующих в современной культуре и необхо​димых как для обучения, так и для его социализации. Преж​де чем овладеть этими системами, ребенок должен принять идею означивания и понять ее на произвольно созданной символике. В настоящее время учебники используют про​извольную символику с разными функциональными нагруз​ками.
Практически во всех учебниках для начальной школы, на​чиная с 1 класса, вводится символика для обозначения форм работы (выполни индивидуально, в парах, коллективно); _
формулировки заданий (проведи линию, впиши цифры, обведи
раскрась и т. п.); рисунки для выделения объектов и 
отношений между ними, иллюстрации понятий, обозначения объек​тов, использование социально принятой символики (стрелки,схемы,графы,таблицы).

   Указанные символы применяются в основном для сокра​щения текста заданий и лучшего их понимания. Задания на формирование деятельности кодирования (умение обозначать объекты с помощью символов) очень редко присутствуют в учебниках.
Русский язык. Этот предмет обеспечивает формирование познавательных, коммуникативных и регулятивных действий. Работа с текстом открывает возможности для формирования логических действий анализа, сравнения, установления при​чинно-следственных связей. Ориентация в морфологической и синтаксической структуре языка и усвоение правил строе​ния слова и предложения, графической формы букв обеспе​чивает развитие знаково-символических действий — замеще​ния (например, звука буквой), моделирования (например, состава слова путем составления схемы) и преобразования модели (видоизменения слова). В учебниках по русскому язы​ку достаточно часто используется графическая символика, схемы для проведения различного вида анализа слов (выде​ление гласных, согласных, слогов) и текста (выделение чле​нов предложения) .
Несмотря на широкое использование в учебниках по раз​ным предметам символики и отработки некоторых компонен​тов моделирования, в целом его содержание не раскрывается и не становится предметом специального анализа и усвоения. Если практически во все учебные предметы основной и сред​ней (полной) школ включаются задания на использование моделирования уже в сложных формах, то в учебниках для начальной школы основное содержание компонентов учебно​го моделирования должно не просто вводиться, а отрабаты​ваться через систему заданий (аналогично заданиям вышеназ​ванного учебника «Математика»). Для полноценного форми​рования этого действия должны широко вводиться разные формы представления учебного содержания и учебных задач (символы, графики, схемы, таблицы).
Для отработки действия моделирования необходима орга​низация деятельности учащихся. С учетом возраста наиболее эффективным способом создания мотивации является ис​пользование сказок и текстов, отражающих близкие опыту ребенка реальные жизненные ситуации. Кроме того, важно включать в описание задания ориентировку, которая обес​печит ребенку его выполнение. И наконец, предусмотреть задания с последовательным переходом от материальных (предметных) форм к схемам и далее символам и знакам.
Развивающий потенциал учебного предмета «Технология» обоснован следующими позициями:
1. Ключевой ролью предметно-преобразовательной дея​тельности как основы формирования системы универсальных учебных действий.
2. Значением универсальных учебных действий моделиро​вания и планирования, которые являются непосредственным предметом усвоения в ходе выполнения различных заданий по курсу. В ходе решения задач на конструирование школь​ники учатся использовать схемы, карты и модели, задающие полную ориентировочную основу выполнения предложенных заданий и позволяющие выделять необходимую систему ори​ентиров.
3. Специальной организацией процесса планомерно-по​этапной отработки предметно-преобразовательной деятель​ности учащихся в генезисе и развитии психологических ново​образований младшего школьного возраста — умении осущес​твлять анализ, действовать во внутреннем умственном плане; рефлексии как осознании содержания и оснований выполня​емой деятельности.
4. Широким использованием форм группового сотрудни​чества и проектных форм работы для реализации учебных це​лей курса.
Учебный предмет «Технология» обеспечивает реализацию следующих целей:
— формирование картины мира материальной и духовной культуры как продукта творческой предметно-преобразующей деятельности человека;
— развитие знаково-символического и пространственного мышления, творческого и репродуктивного воображения на основе развития способности учащегося к моделированию и отображению объекта и процесса его преобразования в фор​ме моделей (рисунков, планов, схем, чертежей);
— развитие регулятивных действий, включая целеполагание; планирование (умение составлять план действий и применять его для решения задач); прогнозирование (пред​восхищение будущего результата при различных условиях выполнения действия), контроль, коррекцию и оценку;
— формирование внутреннего плана на основе поэтапной отработки предметно-преобразовательных действий;
— развитие планирующей и регулирующей функций речи;
— развитие коммуникативной компетентности младших школьников на основе организации совместно-продуктивной деятельности;
— развитие эстетических представлений и критериев на основе изобразительной и художественной конструктивной деятельности;
— формирование мотивации успеха и достижений млад​ших школьников, творческой самореализации на основе эф​фективной организации предметно-преобразующей симво-ликомоделирующей деятельности;
— ознакомление младших школьников с миром профес​сий и их социальным значением, историей их возникновения и развития как первой ступенью формирования готовности к предварительному профессиональному самоопределению.
В составе основных видов универсальных учебных действий, соответствующих ключевым целям общего образо​вания, можно выделить четыре блока: 1) личностный; 2) ре​гулятивный (включающий также действия саморегуляции) 3).познавательный; 4) коммуникативный.
Личностные действия обеспечивают ценностно-смысло​вую ориентацию учащихся (знание моральных норм, умение соотносить поступки и события с принятыми этическими принципами, умение выделить нравственный аспект поведения) и ориентацию в социальных ролях и межличностных отношениях. Применительно к учебной деятельности следует выделить три вида личностных действий:
— личностное,  профессиональное, жизненное самоопределение;
— смыслоооразование, т. е. установление учащимися свя​зи между целью учебной деятельности и ее мотивом, други​ми словами, между

результатом учения и тем, что побуждает деятельность, ради чего она осуществляется. Ученик должен задаваться вопросом: какое значение и какой смысл имеет для меня учение? — и уметь на него отвечать;
— нравственно-этическая ориентация, в том числе и оценивание усваиваемого содержания (исходя из социальных и личностных ценностей), обеспечивающее личностный мо​ральный выбор.
Регулятивные действия обеспечивают учащимся органи​зацию их учебной деятельности. К ним относятся:
— целеполагание как постановка учебной задачи на осно​ве соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимся, и того, что еще неизвестно;
— планирование — определение последовательности про- | межуточных целей с учетом конечного результата; составление плана и последовательности действий;
— прогнозирование — предвосхищение результата и уров​ня усвоения знаний, его временных характеристик;
— контроль в форме сличения способа действия и его ре​зультата с заданным эталоном с целью обнаружения отклоне​ний и отличий от эталона;
— коррекция — внесение необходимых дополнений и кор​ректив в план и способ действия в случае расхождения эта​лона, реального действия и его результата;

— оценка — выделение и осознание учащимся того, что уже усвоено и что еще нужно усвоить, осознание качества и уровня усвоения;
— саморегуляция как способность к мобилизации сил и энергии, к волевому усилию (к выбору в ситуации мотиваци-онного конфликта) и к преодолению препятствий.

Познавательные универсальные действия включают: общеучебные, логические, а также постановку и решение проблемы.
Общеучебные универсальные действия:
— самостоятельное выделение и формулирование познава​тельной цели;
— поиск и выделение необходимой информации; применение методов информационного поиска, в том числе с по​мощью компьютерных средств; структурирование знаний

— осознанное и произвольное построение речевого вы​сказывания в устной и письменной форме;
— выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий;
— рефлексия способов и условий действия, контроль и оценка процесса и результатов деятельности;
— смысловое чтение как осмысление цели чтения и вы​бор вида чтения в зависимости от цели; извлечение необхо​димой информации из прослушанных текстов различных жанров; определение основной и второстепенной инфор​мации; свободная ориентация и восприятие текстов художе​ственного, научного, публицистического и официально-дело​вого стилей; понимание и адекватная оценка языка средств массовой информации;
— постановка и формулирование проблемы, самостоятель​ное создание алгоритмов деятельности при решении проблем творческого и поискового характера.
Особую группу общеучебных универсальных действий со​ставляют знаково-символические действия:
— моделирование — преобразование объекта из чувствен-ной формы в модель, где выделены существенные характе-ристики объекта (пространственно-графическая или знаково-символическая);
—   преобразование   модели   с   целью   выявления   общих законов, определяющих данную предметную область. Логические универсальные действия:
— анализ объектов с целью выделения признаков (суще​ственных, несущественных);
— синтез — составление целого из частей, в том числе самостоятельное достраивание с восполнением недостающих компонентов;
— выбор оснований и критериев для сравнения, сериации, классификации объектов;
— подведение под понятие, выведение следствий;
— установление причинно-следственных связей;
— построение логической цепи рассуждений;
— доказательство;
— выдвижение гипотез и их обоснование. Постановка и решение проблемы:
— формулирование проблемы;
— самостоятельное создание способов решения проблем творческого и поискового характера.
Коммуникативные действия обеспечивают социальную компетентность и учет позиции других людей, партнеров по общению или деятельности; умение слушать и вступать в ди​алог; участвовать в коллективном обсуждении проблем; интег​рироваться в группу сверстников и строить продуктивное вза​имодействие и сотрудничество со сверстниками и взрослыми.
К коммуникативным действиям относятся:
— планирование учебного сотрудничества с учителем и верстниками — определение цели, функций участников, спо​собов взаимодействия;
— постановка вопросов — инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации;
— разрешение конфликтов — выявление, идентификация проблемы, поиск и оценка альтернативных способов разре​шения конфликта, принятие решения и его реализация;
— управление поведением партнера — контроль, коррек​ция, оценка его действий;
— умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями комму​никации; владение монологической и диалогической форма​ми речи в соответствии с грамматическими и синтаксически​ми нормами родного языка.
Развитие системы универсальных учебных действий в со​ставе личностных, регулятивных, познавательных и коммуни​кативных действий, определяющих развитие психологических способностей личности, осуществляется в рамках норматив​но-возрастного развития личностной и познавательной сфер ребенка. Процесс обучения задает содержание и характерис​тики учебной деятельности ребенка и тем самым определяет зону ближайшего развития указанных универсальных учеб​ных действий (их уровень развития, соответствующий «высо​кой норме») и их свойства.
Критерии оценки сформированности универсальных учебных действий учащихся:
— соответствие возрастно-психологическим нормативным требованиям;
— соответствие свойств универсальных действий заранее заданным требованиям.
В настоящее время на усиление преемственности дошкольного и начального образования направлены следующие; практические меры (В.Т. Кудрявцев, 2000):
— определены разделы содержания подготовительной базы ,начального обучения;
— выделены критерии психологической и других видов,  готовности ребенка к обучению в школе,  и  в соответствии с ними разрабатывается программа развивающих занятий дошкольном учреждении;
— определена система диагностических методов, необхо​димых для обследования ребенка дошкольного возраста, по​ступающего в 1 класс;
— создана сеть специальных центров по подготовке детей к начальному этапу школьногообучению;

— первый год начального обучения имеет статус адапта​ционного, и его организация опирается на основные элемен​ты ведущей деятельности дошкольного возраста.
         7.Программа воспитания и социализации, включающая и систему внеурочной деятельности обучающихся , работу с семьей и общественностью.

Основу программы составляет концепция духовно-нравственного воспитания, данная программа призвана обеспечить достижение национального воспитательного идеала - высоконравственного, творческого, компетентного гражданина России, принимающего судьбу Отечества как свою личную, осознающего ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененного в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации.
  Программа реализуется по следующим направлениям:

• воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека;

• воспитание нравственных чувств и этического сознания;

• воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни;

• формирование ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни;

• воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде (экологическое воспитание);

• воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях (эстетическое воспитание).

   Все направления реализуются на основе принципов:
-  принцип ориентации на идеал;

- аксиологический принцип,;

- принцип следования нравственному примеру;

-  принцип идентификации (персонификации),;

- принцип диалогического общения;

-  принцип полисубъектности воспитания;

- принцип системно- деятельностной организации воспитания.
Реализуется данная программа в следующих видах деятельности и формах организации:

- Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека:

• получение первоначальных представлений о Конституции Российской Федерации, ознакомление с государственной символикой — Гербом, Флагом Российской Федерации, гербом и флагом субъекта Российской Федерации, в котором находится образовательное учреждение (на плакатах, картинах,

в процессе бесед, чтения книг, изучения предметов, предусмотренных базисным учебным планом);

• ознакомление с героическими страницами истории России, жизнью  замечательных людей, явивших примеры гражданского служения, исполнения патриотического долга, с обязанностями гражданина (в процессе бесед, экскурсий, просмотра кинофильмов, путешествий по историческим и памятным местам, сюжетно-ролевых игр гражданского и историко-патриотического содержания, изучения основных и вариативных учебных дисциплин);

• ознакомление с историей и культурой родного края, народным творчеством, этнокультурными традициями, фольклором, особенностями быта народов России (в процессе бесед, сюжетно-ролевых игр, просмотра кинофильмов, творческих

конкурсов, фестивалей, праздников, экскурсий, путешествий, туристско-краеведческих экспедиций, изучения вариативных учебных дисциплин);

• знакомство с важнейшими событиями в истории нашей страны, содержанием и значением государственных праздников (в процессе бесед, проведения классных часов, просмотра учебных фильмов, участия в подготовке и проведении мероприятий, посвящённых государственным праздникам);

• знакомство с деятельностью общественных организаций патриотической и гражданской направленности, детско-юношеских движений, организаций, сообществ, с правами гражданина (в процессе посильного участия в социальных проектах и мероприятиях, проводимых детско-юношескими организациями);

• участие в просмотре учебных фильмов, отрывков из художественных фильмов, проведении бесед о подвигах Российской армии, защитниках Отечества, подготовке и проведении игр военно-патриотического содержания, конкурсов и

спортивных соревнований, сюжетно-ролевых игр на местности, встреч с ветеранами и военнослужащими;

• получение первоначального опыта межкультурной коммуникации с детьми и взрослыми — представителями разных народов России, знакомство с  особенностями их культур и образа жизни (в процессе бесед, народных игр, организации и проведения национально-культурных праздников);

• участие во встречах и беседах с выпускниками своей школы, ознакомление с биографиями выпускников, явивших собой достойные примеры гражданственности и патриотизма.

Воспитание нравственных чувств и этического сознания:

• получение первоначального представления о базовых ценностях отечественной культуры, традиционных моральных нормах российских народов (в процессе изучения учебных инвариантных и вариативных предметов, бесед, экскурсий,

заочных путешествий, участия в творческой деятельности, такой, как театральные постановки, литературно-музыкальные композиции, художественные выставки и др., отражающие культурные и духовные традиции народов России);

• ознакомление по желанию обучающихся и с согласия родителей (законных представителей) с деятельностью традиционных религиозных организаций (путём проведения экскурсий в места богослужения, добровольного участия в подготовке и проведении религиозных праздников, встреч с религиозными деятелями);

• участие в проведении уроков этики, внеурочных мероприятий, направленных на формирование представлений о нормах морально-нравственного поведения, игровых программах, позволяющих школьникам приобретать опыт ролевого

нравственного взаимодействия;

• ознакомление с основными правилами поведения в школе, общественных местах, обучение распознаванию хороших и плохих поступков (в процессе бесед, классных часов, просмотра учебных фильмов, наблюдения и обсуждения в педагогически организованной ситуации поступков, поведения

разных людей);

• усвоение первоначального опыта нравственных взаимоотношений в коллективе класса и образовательного учреждения — овладение навыками вежливого, приветливого, внимательного отношения к сверстникам, старшим и младшим детям, взрослым, обучение дружной игре, взаимной поддержке, участию в коллективных играх, приобретение опыта совместной деятельности;

• посильное участие в делах благотворительности, милосердия, в оказании помощи нуждающимся, заботе о животных, других живых существах, природе;

• получение первоначальных представлений о нравственных взаимоотношениях в семье (участие в беседах о семье, о родителях и прародителях);

• расширение опыта позитивного взаимодействия в семье (в процессе проведения открытых семейных праздников, выполнения и презентации совместно с  родителями (законными представителями) творческих проектов, проведения других  мероприятий, раскрывающих историю семьи, воспитывающих

уважение к старшему поколению, укрепляющих преемственность между поколениями).

Воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни.

В процессе изучения учебных дисциплин и проведения внеурочных мероприятий обучающиеся получают первоначальные представления о роли знаний, труда и значении творчества в жизни человека и общества:

• участвуют в экскурсиях по микрорайону, городу, во время которых знакомятся с различными видами труда, различными профессиями в ходе экскурсий на производственные предприятия, встреч с представителями разных профессий;

• узнают о профессиях своих родителей (законных представителей) и  прародителей, участвуют в организации и проведении презентаций «Труд наших родных»;

• получают первоначальные навыки сотрудничества, ролевого взаимодействия со сверстниками, старшими детьми, взрослыми в учебно-трудовой деятельности (в ходе сюжетно-ролевых экономических игр, посредством создания игровых

ситуаций по мотивам различных профессий, проведения внеурочных мероприятий (праздники труда, ярмарки, конкурсы, города мастеров, организации детских фирм и т.д.), раскрывающих перед детьми широкий спектр профессиональной и

трудовой деятельности);

• приобретают опыт уважительного и творческого отношения к учебному труду (посредством презентации учебных и творческих достижений, стимулирования творческого учебного труда, предоставления обучающимся возможностей творческой инициативы в учебном труде);

• учатся творчески применять знания, полученные при изучении учебных предметов на практике (в рамках предмета «Технология», участия в разработке и реализации различных проектов);

• приобретают начальный опыт участия в различных видах общественно полезной деятельности на базе образовательного учреждения и взаимодействующих с ним учреждений дополнительного образования, других социальных институтов

(занятие народными промыслами, природоохранительная деятельность, работа творческих и учебно-производственных мастерских, трудовые акции, деятельность школьных производственных фирм, других трудовых и творческих общественных объединений как младших школьников, так и разновозрастных, как в учебное, так и в каникулярное время);

• приобретают умения и навыки самообслуживания в школе и дома;

• участвуют во встречах и беседах с выпускниками своей школы, знакомятся с биографиями выпускников, показавших  достойные примеры высокого профессионализма, творческого отношения к труду и жизни.

Формирование ценностного отношения к здоровью и

здоровому образу жизни:

• приобретение познаний о здоровье, здоровом образе жизни, возможностях человеческого организма, об основных условиях и способах укрепления здоровья (в ходе уроков физической культуры, бесед, просмотра учебных фильмов, в

системе внеклассных мероприятий, включая встречи со спортсменами, тренерами, представителями профессий, предъявляющих высокие требования к здоровью);

• участие в беседах о значении занятий физическими упражнениями, активного образа жизни, спорта, прогулок на природе для укрепления своего здоровья;

• практическое освоение методов и форм физической культуры,  здоровьесбережения,  простейших элементов спортивной подготовки (на уроках физической культуры, в спортивных секциях школы и внешкольных учреждений, при подготовке и проведении подвижных игр, туристических походов, спортивных соревнований);

• составление здоровьесберегающего режима дня и контроль его выполнения, поддержание чистоты и порядка в помещениях, соблюдение  санитарно-гигиенических норм труда и отдыха;

• получение навыков следить за чистотой и опрятностью своей одежды, за чистотой своего тела, рационально пользоваться оздоровляющим влиянием природных факторов (солнца, чистого воздуха, чистой воды), экологически грамотного питания (здоровьесберегающими формами досуговой деятельности в процессе бесед, просмотра учебных фильмов, игровых и тренинговых программ в системе взаимодействия образовательных и медицинских учреждений);

• получение элементарных представлений о взаимосвязи, взаимозависимости здоровья физического, нравственного (душевного), психологического, психического и социально-психологического (здоровья семьи и коллектива образовательного учреждения) в ходе бесед с педагогами, психологами,

медицинскими работниками образовательного учреждения, родителями (законными представителями);

• получение знаний о возможном негативном влиянии компьютерных игр, телевидения, рекламы на здоровье человека (в рамках бесед с педагогами, психологами, медицинскими работниками, родителями (законными представителями).

Воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде (экологическое воспитание):

• усвоение элементарных представлений об экокультурных ценностях, традициях этического отношения к природе в культуре народов России, других стран, нормах экологической этики, об экологически грамотном взаимодействии человека с природой (в ходе изучения инвариантных и вариативных учебных дисциплин, бесед, просмотра учебных фильмов);

• получение первоначального опыта эмоционально -чувственного непосредственного взаимодействия с природой, экологически грамотного поведения в природе (в ходе экскурсий, прогулок, туристических походов и путешествий по родному краю);

• получение первоначального опыта участия в природоохранительной деятельности (в школе и на пришкольном участке, экологические акции, десанты, высадка растений, создание цветочных клумб, очистка доступных территорий от

мусора, подкормка птиц и т. д.), в деятельности школьных экологических центров, лесничеств, экологических патрулей; участие в создании и реализации коллективных природоохранных проектов;

• посильное участие в деятельности детско-юношеских общественных экологических организаций;

• усвоение в семье позитивных образцов взаимодействия с природой (при поддержке родителей (законных представителей) расширение опыта общения с природой, заботы о животных и растениях, участие вместе с родителями (законными представителями) в экологической деятельности по месту

жительства).

Воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях (эстетическое воспитание):

• получение элементарных представлений об эстетических идеалах и художественных ценностях культуры России, культур народов России (в ходе изучения инвариантных и вариативных учебных дисциплин, посредством встреч с представителями творческих профессий, экскурсий на художественные производства, к памятникам зодчества и на объекты современной архитектуры, ландшафтного дизайна и парковых ансамблей, знакомства с лучшими произведениями искусства в музеях, на выставках, по репродукциям, учебным

фильмам);

• ознакомление с эстетическими идеалами, традициями художественной культуры родного края, с фольклором и народными художественными промыслами (в ходе изучения вариативных дисциплин, в системе экскурсионно-краеведческой деятельности, внеклассных мероприятий, включая шефство над памятниками культуры вблизи образовательного учреждения, посещение конкурсов и фестивалей исполнителей народной музыки, художественных мастерских, театрализованных народных ярмарок, фестивалей народного творчества, тематических выставок);

• обучение видеть прекрасное в окружающем мире, природе родного края, в том, что окружает обучающихся в пространстве образовательного учреждения и дома, сельском и городском ландшафте, в природе в разное время суток и года,

в различную погоду; разучивание стихотворений, знакомство с картинами, участие в просмотре учебных фильмов, фрагментов художественных фильмов о природе, городских и сельских ландшафтах; обучение понимать красоту окружающего мира через художественные образы;

• обучение видеть прекрасное в поведении и труде людей, знакомство с местными мастерами прикладного искусства, наблюдение за их работой (участие в беседах «Красивые и некрасивые поступки», «Чем красивы люди вокруг нас», беседах о прочитанных книгах, художественных фильмах, телевизионных передачах, компьютерных играх; обучение различать добро и зло, отличать красивое от безобразного, плохое от хорошего, созидательное от разрушительного);

• получение первоначального опыта самореализации в различных видах творческой деятельности, умения выражать себя в доступных видах и формах художественного творчества (на уроках художественного труда и в системе учреждений дополнительного образования);

• участие вместе с родителями (законными представителями) в проведении выставок семейного художественного творчества, музыкальных вечеров, в экскурсионно-краеведческой деятельности, реализации культурно-досуговых программ, включая посещение объектов художественной культуры с последующим представлением в образовательном учреждении

своих впечатлений и созданных по мотивам экскурсий творческих работ;

• получение элементарных представлений о стиле одежды как способе выражения внутреннего душевного состояния человека;

• участие в художественном оформлении помещений.

Рабочие программы по внеурочной деятельности (приложения №
Совместная деятельность с социальными партнерами:
	Социальные партнёры
	Виды взаимодействия

	Семья
	- соблюдение договора между родителями и школой;

- Управляющий совет;

- совместная досуговая деятельность,

-проведение семейных клубов,
-посещение на дому



	Библиотеки
	-посещение читального зала, абонемента, книжных выставок 


	Музеи
	-посещение музейных экспозиций

	ЦВР
	-занятия кружков различной направленности

	Спортивная школа
	-проведение спортивных мероприятий, посещение секций

	Школа искусств
	-обучение в  музыкальной школе, танцевальной студии, студии хорового пения

	ДК «Россия»
	-посещение выставок, концертов, театра, встречи с интересными людьми, просмотр фильмов


    8.Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы  начального общего образования 

В соответствии со Стандартом основным объектом систе​мы оценки результатов образования на ступени начального общего образования, её содержательной и критериальной базой выступают планируемые результаты освоения обу​чающимися основной образовательной программы начально​го общего образования.
Система оценки достижения планируемых результатов ос​воения основной образовательной программы начального об​щего образования (далее — система оценки) представляет со​бой один из инструментов реализации Требований стандар​тов к результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования и выступает как неотъемлемая часть обеспечения качества образования.
Система оценки призвана способствовать поддержанию единства всей системы образования, обеспечению преем​ственности в системе непрерывного образования. Её основ​ными функциями являются:
• ориентация образовательного процесса на духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся, достиже​ние планируемых результатов освоения основной образова​тельной программы начального общего образования;
• обеспечение эффективной «обратной связи», позволя​ющей осуществлять регулирование (управление) системы образования на основании полученной информации о дости​жении системой образования, образовательными учреждения​ми, обучающимися планируемых результатов освоения основ​ной образовательной программы начального общего образо​вания в рамках сферы своей ответственности.
Основной механизм обеспечения качества образования посредством системы оценки состоит в уточнении и распро​странении общего понимания содержательной и критериаль​ной базы оценки. С этой целью система оценки достижения планируемых результатов включает в себя две согласованные между собой системы оценок: внешнюю оценку (или оценку, осуществляемую внешними по отношению к школе служба​ми) и внутреннюю оценку (или оценку, осуществляемую са​мой школой — обучающимися, педагогами, администрацией). При этом именно внешняя оценка задаёт общее понимание того, что подлежит оценке; как — в каких форматах, с по​мощью каких заданий наиболее целесообразно вести оценку; какие ответы следует (или допустимо) считать верными и т. д.
   Внутренняя оценка строится на той же содержательной и критериальной основе, что и внешняя, — на основе плани​руемых результатов освоения основной образовательной прог​раммы начального общего образования.
Согласованность внутренней и внешней оценки повыша​ет доверие к внутренней оценке, позволяет сделать её более надёжной, способствует упрощению различных аттестацион​ных процедур. В частности, становится возможным использо​вать накопленную в ходе текущего образовательного процес​са оценку, представленную, например, в форме портфеля до​стижений, для итоговой оценки выпускников, для оценки динамики индивидуальных образовательных достижений обу​чающихся.
Система оценки выполняет свою функцию ориентации образовательного процесса на достижение значимых для лич​ности, общества и государства результатов образования через вовлечение педагогов в осознанную текущую оценочную дея​тельность, согласованную с внешней оценкой.
Оценка как средство обеспечения качества образования предполагает вовлечённость в оценочную деятельность не только педагогов, но и самих обучающихся. Оценка на еди​ной критериальной основе, формирование навыков рефлек​сии, самоанализа, самоконтроля, само- и взаимооценки не только дают возможность обучающимся освоить эффективные средства управления своей учебной деятельностью, но и спо​собствуют развитию самосознания, готовности открыто выра​жать и отстаивать свою позицию, развитию готовности к са​мостоятельным поступкам и действиям, принятию ответ​ственности за их результаты. С этой точки зрения особенностью системы оценки является её «естественная встроенность» в образовательный процесс.
Основными направлениями и целями оценочной дея​тельности в соответствии с требованиями Стандарта являются:
• оценка результатов деятельности общероссийской, реги​ональной и муниципальной систем образования с целью по​лучения, обработки и предоставления информации о состоя​нии и тенденциях развития системы образования;
• оценка результатов деятельности образовательных уч​реждений и работников образования с целью получения, обработки и предоставления информации о качестве образо​вательных услуг и эффективности деятельности образователь​ных учреждений и работников образования;
• оценка образовательных достижений обучающихся с целью итоговой оценки подготовки выпускников на ступени начального общего образования.
Реализация всех названных направлений оценки обеспе​чивается расширением спектра регламентированных оце​ночных процедур. К существующим процедурам, направленным на оценку образовательных достижений обучающихся (процедуры итоговой оценки и аттестации выпускников), и процедурам, направленным на оценку эффективности дея​тельности образовательных учреждений (процедуры аккреди​тации образовательных учреждений и аттестации работников образования), добавляются процедуры, направленные на оценку состояния и тенденций развития системы обра​зования.
Все направления оценочной деятельности реализуются посредством изучения образовательных результатов, демонст​рируемых обучающимися. Однако содержание оценки и сте​пень открытости информационных потоков о результатах оценки в каждой из вышеназванных процедур различны.
Так, при оценке результатов деятельности систем образо​вания основным объектом оценки, её содержательной и кри​териальной базой выступают цел и-ориентиры, определяю​щие ведущие целевые установки и основные ожидаемые ре​зультаты изучения каждой междисциплинарной или предметной учебной программы, составляющие содержание первого блока планируемых результатов для каждой учебной программы.
При оценке результатов деятельности образовательных уч​реждений и работников образования основным объектом оценки, её содержательной и критериальной базой выступа​ют планируемые результаты освоения основной образователь​ной программы, составляющие содержание блоков «Выпуск​ник научится» и «Выпускник получит возможность научить​ся» для каждой учебной программы.
Основным объектом, содержательной и критериальной ба​зой итоговой оценки подготовки выпускников на ступени на​чального общего образования выступают планируемые резуль​таты, составляющие содержание блока «Выпускник научится» для каждой учебной программы.
В соответствии с Требованиями Стандарта предоставление и использование персонифицированной информации воз​можно только в рамках процедур итоговой оценки выпускни​ков с чётко регламентированным инструментарием. Во всех иных процедурах допустимо предоставление и использование исключительно неперсонифицированной (анонимной) ин​формации о достигаемых обучающимися образовательных ре​зультатах.
Интерпретация результатов оценки, осуществляемой в рамкой любой из вышеназванных процедур, ведётся на ос​нове контекстной информации об условиях и особеннос​тях деятельности субъектов образовательного процесса. В частности, итоговая оценка обучающихся определяется с учё​том их стартового уровня и динамики образовательных до​стижений.
Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования предполагает комплексный подход к оценке результатов образования, позволяющий вести оцен​ку достижения обучающимися всех трёх групп результатов об​разования: личностных, метапредметных и предметных.
Оценка личностных результатов представляет собой оценку достижения обучающимися планируемых результатов в их личностном развитии, представленных в разделе «Лич​ностные универсальные учебные действия» междисциплинар​ной программы формирования универсальных учебных действий у обучающихся на ступени начального общего об​разования.
Достижение личностных результатов обеспечивается в хо​де реализации всех компонентов образовательного процесса — учебных предметов, представленных в основной образователь​ной программе, включая внеурочную деятельность, реализуе​мую семьёй и школой.
Основным объектом оценки личностных результатов служит сформированность универсальных учебных действий, включаемых в следующие три основных блока:
• самоопределение — сформированность внутренней по​зиции обучающегося — принятие и освоение новой социаль​ной роли обучающегося; становление основ российской граж​данской идентичности личности как чувства гордости за свою Родину, народ, историю и осознание своей этнической при​надлежности; развитие самоуважения и способности адекват​но оценивать себя и свои достижения, видеть сильные и сла​бые стороны своей личности;
• смыслоообразование — поиск и установление личност​ного смысла (т. е. «значения для себя») учения обучающими​ся на основе устойчивой системы учебно-познавательных и социальных мотивов; понимания границ того, «что я знаю», и того, «что я не знаю», «незнания» и стремления к преодо​лению этого разрыва;
• морально-этическая ориентация — знание основных моральных норм и ориентация на их выполнение на основе понимания их социальной необходимости; способность к мо​ральной децентрации — учёту позиций, мотивов и интересов участников моральной дилеммы при её разрешении; развитие этических чувств — стыда, вины, совести как регуляторов морального поведения.
Основное содержание оценки личностных результатов на ступени начального общего образования строится вокруг оценки:
• сформированности внутренней позиции обучающегося, которая находит отражение в эмоционально-положительном отношении обучающегося к образовательному учреждению, ориентации на содержательные моменты образовательного процесса — уроки, познание нового, овладение умениями и новыми компетенциями, характер учебного сотрудничества с учителем и одноклассниками — и ориентации на образец по​ведения «хорошего ученика» как пример для подражания;
• сформированности основ гражданской идентичности — чувства гордости за свою Родину, знания знаменательных для Отечества исторических событий; любви к своему краю, осо​знания своей национальности, уважения культуры и традиций народов России и мира; развития доверия и способности к пониманию и сопереживанию чувствам других людей;
• сформированности самооценки, включая осознание сво​их возможностей в учении, способности адекватно судить о причинах своего успеха/неуспеха в учении; умения видеть свои достоинства и недостатки, уважать себя и верить в успех;
• сформированности мотивации учебной деятельности, включая социальные, учебно-познавательные и внешние мо​тивы, любознательность и интерес к новому содержанию и способам решения проблем, приобретению новых знаний и умений, мотивации достижения результата, стремления к со​вершенствованию своих способностей;
• знания моральных норм и сформированности морально-этических суждений, способности к решению моральных проблем на основе децентрации (координации различных то​чек зрения на решение моральной дилеммы); способности к оценке своих поступков и действий других людей с точки зре​ния соблюдения/нарушения моральной нормы.
В планируемых результатах, описывающих эту группу, от​сутствует блок «Выпускник научится». Это означает, что лич​ностные результаты выпускников на ступени начально​го общего образования в полном соответствии с требовани​ями Стандарта не подлежат итоговой оценке.
Формирование и достижение указанных выше личностных результатов — задача и 

ответственность системы образования и образовательного учреждения. Поэтому оценка этих резуль​татов образовательной деятельности осуществляется в ходе внешних неперсонифицированных мониторинговых исследо​ваний, результаты которых являются основанием для приня​тия управленческих решений при проектировании и реализа​ции региональных программ развития, программ поддержки образовательного процесса, иных программ. К их осуществле​нию должны быть привлечены специалисты, не работающие в данном образовательном учреждении и обладающие необ​ходимой компетентностью в сфере психологической диагнос​тики развития личности в детском и подростковом возрасте. Предметом оценки в этом случае становится не прогресс лич​ностного развития обучающегося, а эффективность воспи​тательно-образовательной деятельности образовательного учреждения, муниципальной, региональной или федераль​ной системы образования. Это принципиальный момент, от​личающий оценку личностных результатов от оценки пред​метных и метапредметных результатов.
В рамках системы внутренней оценки возможна ограни​ченная оценка  

сформированности отдельных личностных ре​зультатов, полностью отвечающая этическим принципам охраны и защиты интересов ребёнка и конфиденциальности, в форме, не представляющей угрозы личности, психоло​гической безопасности и эмоциональному статусу учаще​гося. Такая оценка направлена на решение задачи оптимиза​ции личностного развития обучающихся и включает три ос​новных компонента:

• характеристику достижений и положительных качеств обучающегося;
• определение приоритетных задач и направлений лично​стного развития с учётом как достижений, так и психологи​ческих проблем развития ребёнка;
• систему психолого-педагогических рекомендаций, при​званных обеспечить успешную реализацию развивающих и профилактических задач развития.
Другой формой оценки личностных результатов учащихся может быть оценка индивидуального прогресса личностного развития обучающихся,  которым  необходима специальная поддержка. Эта задача может быть решена в процессе систе​матического наблюдения за ходом психического развития ре​бёнка на основе представлений о нормативном содержании и возрастной периодизации развития — в форме возрастно-психологического консультирования. Такая оценка осущест​вляется по запросу родителей (законных представителей) обу​чающихся или по запросу педагогов (или администрации образовательного учреждения) при согласии родителей (за​конных представителей) и проводится психологом, имеющим специальную профессиональную подготовку в области возра​стной психологии.
Оценка метапредметных результатов представляет со​бой оценку достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы, представленных в раз​делах «Регулятивные учебные действия», «Коммуникативные учебные действия», «Познавательные учебные действия» меж​дисциплинарной программы формирования универсальных учебных действий у обучающихся на ступени начального об​щего образования, а также планируемых результатов, пред​ставленных во всех разделах междисциплинарной программы «Чтение. Работа с текстом».
Достижение метапредметных результатов обеспечивается за счёт основных компонентов образовательного процесса — учебных предметов, представленных в обязательной части базисного учебного плана. Это обусловливает ряд требований не только к содержанию и форме организации учебного процес​са, но и к содержанию, критериям, методам и процедурам оценки.
Основным объектом оценки метапредметных результа​тов служит сформированность у обучающегося указанных выше регулятивных, коммуникативных и познавательных универсальных действий, т. е. таких умственных действий обучающихся, которые направлены на анализ своей познава​тельной деятельности и управление ею. К ним относятся:
• способность обучающегося принимать и сохранять учеб​ную цель и задачи; самостоятельно преобразовывать практи​ческую задачу в познавательную; умение планировать собственную деятельность в соответствии с поставленной за​дачей и условиями её реализации и искать средства её осу​ществления; умение контролировать и оценивать свои действия, вносить коррективы в их выполнение на основе оценки и учёта характера ошибок, проявлять инициативу и самостоятельность в обучении;
• умение осуществлять информационный поиск, сбор и выделение существенной информации из различных инфор​мационных источников;
• умение использовать знаково-символические средства для создания моделей изучаемых объектов и процессов, схем решения учебно-познавательных и практических задач;
• способность к осуществлению логических операций сравнения, анализа, обобщения, классификации по родовидо​вым признакам, установлению аналогий, отнесению к изве​стным понятиям;
• умение сотрудничать с педагогом и сверстниками при решении учебных проблем, принимать на себя ответствен​ность за результаты своих действий.
Основное содержание оценки метапредметных резуль​татов на ступени начального общего образования строится вокруг умения учиться, т. е. той совокупности способов действий, которая, собственно, и обеспечивает способность обучающихся к самостоятельному усвоению новых знаний и умений, включая организацию этого процесса.
Особенности оценки метапредметных результатов связаны с природой универсальных учебных действий. В силу своей природы, являясь, по сути, функционально ориентировочны​ми действиями, метапредметные действия составляют психо​логическую основу и решающее условие успешности решения обучающимися предметных задач. Соответственно уровень сформированности универсальных учебных действий, пред​ставляющих содержание и объект оценки метапредметных ре​зультатов, может быть качественно оценён и измерен в сле​дующих основных формах.

Во-первых, достижение метапредметных результатов мо​жет выступать как результат выполнения специально скон​струированных диагностических задач, направленных на оценку уровня сформированности конкретного вида универ​сальных учебных действий.
Во-вторых, достижение метапредметных результатов может рассматриваться как инструментальная основа (или как сред​ство решения) и как условие успешности выполнения учеб​ных и учебно-практических задач средствами учебных пред​метов. Этот подход широко использован в примерах инстру​ментария для итоговой оценки планируемых результатов по отдельным предметам, представленных в Приложении к дан​ной Примерной основной образовательной программе. В за​висимости от успешности выполнения проверочных заданий по математике, русскому языку (родному языку), чтению, окружающему миру, технологии и другим предметам и с учё​том характера ошибок, допущенных ребёнком, можно сделать вывод о сформированности ряда познавательных и регулятив​ных действий обучающихся. Проверочные задания, требую​щие совместной (командной) работы обучающихся на общий результат, позволяют оценить сформированность коммуника​тивных учебных действий.
Наконец, достижение метапредметных результатов может проявиться в успешности выполнения комплексных заданий на межпредметной основе. В частности, широкие возможнос​ти для оценки сформированности метапредметных результа​тов открывает использование проверочных заданий, успешное выполнение которых требует освоения навыков работы с ин​формацией.
Преимуществом двух последних способов оценки являет​ся то, что предметом измерения становится уровень присво​ения обучающимся универсального учебного действия, обна​руживающий себя в том, что действие занимает в структуре учебной деятельности обучающегося место операции, высту​пая средством, а не целью активности ребёнка.
Таким образом, оценка метапредметных результатов может проводиться в ходе различных процедур. Напри​мер, в итоговые проверочные работы по предметам или в комплексные работы на межпредметной основе целесообраз​но выносить оценку (прямую или опосредованную) сформи​рованности большинства познавательных учебных действий и навыков работы с информацией, а также опосредованную оценку сформированности ряда коммуникативных и регуля​тивных действий.
В ходе внутренней оценки, фиксируемой в портфеле до​стижений в виде оценочных листов и листов наблюдений учителя или школьного психолога, может быть оценено до​стижение таких коммуникативных и регулятивных действий, которые трудно или нецелесообразно проверить в ходе стан​дартизированной итоговой проверочной работы. Например, именно в ходе внутренней оценки целесообразно отслеживать уровень сформированности такого умения, как «взаимодей​ствие с партнёром»: ориентация на партнёра, умение слушать и слышать собеседника; стремление учитывать и координиро​вать различные мнения и позиции в отношении объекта, действия, события и др.
Оценку уровня сформированности ряда универсальных учебных действий, уровень овладения которыми имеет опре​деляющее значение для оценки эффективности всей системы начального образования (например, обеспечиваемые системой начального образования уровень «включённости» детей в учебную деятельность, уровень их учебной самостоятельнос​ти, уровень сотрудничества и ряд других), наиболее целесооб​разно проводить в форме неперсонифицированных процедур.
Оценка предметных результатов представляет собой оценку достижения обучающимся планируемых результатов по отдельным предметам.
Достижение этих результатов обеспечивается за счёт ос​новных компонентов образовательного процесса — учебных предметов, представленных в обязательной части базисного учебного плана.
В соответствии с пониманием сущности образовательных результатов, заложенным в Стандарте, предметные результаты содержат в себе, во-первых, систему основополагающих, эле​ментов научного знания, которая выражается через учебный материал различных курсов (далее — система предметных знаний), и, во-вторых, систему формируемых действий (да​лее — система предметных действий), которые преломля​ются через специфику предмета и направлены на применение знаний, их преобразование и получение нового знания.
Система предметных знаний — важнейшая составляю​щая предметных результатов. В ней можно выделить опорные
знания (знания, усвоение которых принципиально необходи​ -
мо для текущего и последующего успешного обучения) и зна- 
ния, дополняющие, расширяющие или углубляющие опорную 
систему знаний, а также служащие пропедевтикой для после- 
дующего изучения курсов.

К опорным знаниям относятся прежде всего основополагающие элементы научного знания (как общенаучные, так и _ относящиеся к отдельным отраслям знания и культуры), ле​жащие в основе современной научной картины мира: ключе​вые теории, идеи, понятия, факты, методы. На ступени начального общего образования к опорной системе знаний от​несён прежде всего понятийный аппарат (или «язык») учеб​ных предметов, освоение которого позволяет учителю и обу​чающимся эффективно продвигаться в изучении предмета.
Опорная система знаний определяется с учётом их значи​мости для решения основных задач образования на данной ступени, опорного характера изучаемого материала для по​следующего обучения, а также с учётом принципа реалистич​ности, потенциальной возможности их достижения большин​ством обучающихся. Иными словами, в эту группу включает​ся система таких знаний, умений, учебных действий, кото​рые, во-первых, принципиально необходимы для успешного обучения и, во-вторых, при наличии специальной целена​правленной работы учителя в принципе могут быть достигну​ты подавляющим большинством детей.
На начальной ступени обучения особое значение для про​должения образования имеет усвоение обучающимися опор​ной системы знаний по русскому языку и математике.
Однако при оценке предметных результатов основную ценность представляет не освоение системы опорных знаний и способность воспроизводить их в стандартных учебных си​туациях, а способность использовать эти знания при решении учебно-познавательных и учебно-практических задач. Иными словами, объектом оценки предметных результатов являются действия, выполняемые обучающимися с предметным содер​жанием.
Действия с предметным содержанием (или предмет​ные действия) — вторая важная составляющая предметных результатов. В основе многих предметных действий лежат те же универсальные учебные действия, прежде всего познава​тельные: использование знаково-символических средств; мо​делирование; сравнение, группировка и классификация объ​ектов; действия анализа, синтеза и обобщения; установление связей (в том числе причинно-следственных) и аналогий; по​иск, преобразование, представление и интерпретация инфор​мации, рассуждения и т. д. Однако на разных предметах эти действия выполняются с разными объектами, например: с числами и математическими выражениями; со звуками и бук​вами, словами, словосочетаниями и предложениями; с выска​зываниями и текстами; с объектами живой и неживой при​роды; с музыкальными и художественными произведениями и т. п. Поэтому при всей общности подходов и алгоритмов выполнения действий сам состав формируемых и отрабатыва​емых действий носит специфическую «предметную» окраску. Поэтому, в частности, различен и вклад разных учебных предметов в становление и формирование отдельных универ​сальных учебных действий. Так, например, неоценим вклад технологии в становление и формирование регулятивных учебных действий.
Совокупность же всех учебных предметов обеспечивает возможность формирования всех универсальных учебных действий при условии, что образовательный процесс ориен​тирован на достижение планируемых результатов.
К предметным действиям следует отнести также действия, присущие главным образом только конкретному предмету, овладение которыми необходимо для полноценного личност​ного развития или дальнейшего изучения предмета (в част​ности, способы двигательной деятельности, осваиваемые в курсе физической культуры, или способы обработки матери​алов, приёмы лепки, рисования, способы музыкальной ис​полнительской деятельности и др.).
Формирование одних и тех же действий на материале раз​ных предметов способствует сначала правильному их выпол​нению в рамках заданного предметом диапазона (круга) за​дач, а затем и осознанному и произвольному их выполнению, переносу на новые классы объектов. Это проявляется в спо​собности обучающихся решать разнообразные по содержанию и сложности классы учебно-познавательных и учебно-практи​ческих задач.
Поэтому объектом оценки предметных результатов слу​жит в полном  

соответствии с требованиями Стандарта спо​собность обучающихся решать учебно-познавательные и учеб​но-практические задачи с использованием средств, релевант​ных содержанию учебных предметов, в том числе на основе метапредметных действий.
Оценка предметных результатов может проводиться как в ходе неперсонифицированных процедур с целью оценки эф​фективности деятельности системы образования и образова​тельного учреждения, так и в ходе персонифицированных  процедур с целью итоговой оценки результатов учебной дея​тельности обучающихся на начальной ступени общего обра​зования.
При этом итоговая оценка ограничивается контролем успешности освоения 

действий, выполняемых обучающимися с предметным содержанием, отражающим опорную систему зна​ний данного учебного курса. (Как уже отмечалось, содержание заданий для итоговой оценки достижения предметных резуль​татов курса строится вокруг изучаемого опорного учебного ма​териала, представленного в разделе «Выпускник научится».)
Оценка достижения этих предметных результатов ведётся как в ходе текущего 

и промежуточного оценивания, так и в ходе выполнения итоговых проверочных работ. Результаты накопленной оценки, полученной в ходе текущего и проме​жуточного оценивания, фиксируются, например, в форме портфеля достижений и учитываются при определении ито​говой оценки.
Содержание и процедуры оценки личностных, метапредметных и предметных результатов уточняются по мере введе​ния Стандарта и конкретизации состава и содержания плани​руемых результатов освоения основной образовательной про​граммы начального общего образования.
На персонифицированную итоговую оценку на ступени начального общего образования, результаты которой исполь​зуются при принятии решения о возможности или невозмож​ности продолжения обучения на следующей ступени общего образования, выносятся только предметные и метапредметные результаты, описанные в разделе «Выпускник на​учится» планируемых результатов начального образования.
Предметом итоговой оценки является способность обуча​ющихся решать учебно-познавательные и учебно-практи​ческие задачи, построенные на материале опорной систе​мы знаний с использованием средств, релевантных содер​жанию учебных предметов, в том числе на основе метапредметных действий.
Способность к решению иного класса задач является предметом различного рода неперсонифицированных обсле​дований.
На начальной ступени общего образования особое значе​ние для продолжения образования имеет усвоение обучающи​мися опорной системы знаний по русскому, родному язы​кам и математике и овладение следующими метапредмет-ными действиями:
• речевыми, среди которых следует выделить навыки осознанного чтения и работы с информацией, а также
• коммуникативными, необходимыми для учебного со​трудничества с учителем и сверстниками.
Ещё одна особенность предлагаемой системы оценки — уровневый подход к представлению планируемых результатов и инструментарию для оценки их достижения. Согласно это​му подходу за точку отсчёта принимается не «идеальный об​разец», отсчитывая от которого «методом вычитания» и фик​сируя допущенные ошибки и недочёты, формируется сегодня оценка обучающегося, а необходимый для продолжения об​разования и реально достигаемый большинством обучающих​ся опорный уровень образовательных достижений. Достиже​ние этого опорного уровня интерпретируется как безусловный учебный успех ребёнка, как исполнение им или ею требова​ний Стандарта. А оценка индивидуальных образовательных достижений ведётся «методом сложения», при котором фик​сируется достижение опорного уровня и его превышение. Это позволяет поощрять продвижения обучающихся, выстраивать индивидуальные траектории движения с учётом «зоны бли​жайшего развития».
     Реализация уровневого подхода к разработке инструмен​тария и представлению результатов связана также с принятыми в теории и практике педагогических измерений тре​бованиями к построению шкал оценивания и описанию ре​зультатов измерений.
В процессе оценки используются разнообразные методы и формы, взаимно дополняющие друг друга (стандартизирован​ные письменные и устные работы, проекты, практические ра​боты, творческие работы, самоанализ и самооценка, наблю​дения и др.).
Организация накопительной системы оценки. Портфель достижений
Оптимальным способом организации накопительной сис​темы оценки является портфель достижений обучающего​ся, понимаемый как сборник работ и результатов обучающе​гося, который демонстрирует его усилия, прогресс и достиже​ния в различных областях. При этом материалы портфеля достижений должны допускать проведение независимой внеш​ней оценки, например при проведении аттестации педагогов.
Портфель достижений может быть отнесён к разряду аутен​тичных индивидуальных оценок, ориентированных на демонст​рацию динамики образовательных достижений в широком об​разовательном контексте (в том числе в сфере освоения таких средств самоорганизации собственной учебной деятельности, как самоконтроль, самооценка, рефлексия и т. д.).
Портфель достижений — это не только современная эф​фективная форма оценивания, но и действенное средство для решения ряда важных педагогических задач, позволяющее:
• поддерживать высокую учебную мотивацию обучающихся;
• поощрять их активность и самостоятельность, расши​рять возможности обучения и самообучения;
• развивать навыки рефлексивной и оценочной (в том числе самооценочной) деятельности обучающихся;
• формировать умение учиться — ставить цели, планиро​вать и организовывать собственную учебную деятельность.
В состав портфеля достижений могут включаться резуль​таты, достигнутые  учеником не только в ходе учебной дея​тельности, но и в иных формах активности: творческой, со​циальной, коммуникативной, физкулътурно-оздоровительной, трудовой деятельности, протекающей как в рамках повседнев​ной школьной практики, так и за её пределами.

В портфель достижений учеников начальной школы, ко​торый используется для  оценки достижения планируемых ре​зультатов начального общего образования, целесообразно включать следующие материалы:
1. Выборки детских работ — формальных и творчес​ких, выполненных в ходе обязательных учебных занятий по всем изучаемым предметам, а также в ходе посещаемых обу​чающимися факультативных учебных занятий, реализуемых в рамках образовательной программы образовательного учреж​дения (как её общеобразовательной составляющей, так и программы дополнительного образования). Обязательной со​ставляющей портфеля достижений являются материалы стар​товой диагностики, промежуточных и итоговых стандар​тизированных работ по отдельным предметам. Остальные работы должны быть подобраны так, чтобы их совокупность демонстрировала нарастающие успешность, объём и глубину знаний, достижение более высоких уровней формируемых учебных действий. Примерами такого рода работ могут быть:
• по русскому, родному языкам и литературному чте​нию, иностранному языку — диктанты и изложения, сочи​нения на заданную тему, сочинения на произвольную тему, аудиозаписи монологических и диалогических высказываний, «дневники читателя», иллюстрированные «авторские» работы детей, материалы их самоанализа и рефлексии и т. п.;
• по математике — математические диктанты, оформ​ленные результаты мини-исследований, записи решения учеб​но-познавательных и учебно-практических задач, математи​ческие модели, аудиозаписи устных ответов (демонстрирую​щих навыки устного счёта, рассуждений, доказательств, выступлений, сообщений на математические темы), материа​лы самоанализа и рефлексии и т. п.;
• по окружающему миру — дневники наблюдений, оформленные результаты мини-исследований и мини-проек​тов, интервью, аудиозаписи устных ответов, творческие рабо​ты, материалы самоанализа и рефлексии и т. п.;
• по предметам эстетического цикла — аудиозаписи, фото- и видеоизображения примеров исполнительской дея​тельности, иллюстрации к музыкальным произведениям, ил​люстрации на заданную тему, продукты собственного творче​ства, аудиозаписи монологических высказываний-описаний, материалы самоанализа и рефлексии и т. п.;
• по технологии — фото- и видеоизображения продуктов исполнительской деятельности, аудиозаписи монологических высказываний-описаний, продукты собственного творчества, материалы самоанализа и рефлексии и т. п.;
• по физкультуре — видеоизображения примеров испол​нительской деятельности, дневники наблюдений и самоконт​роля, самостоятельно составленные расписания и режим дня, комплексы физических упражнений, материалы самоанализа и рефлексии и т. п.
2.  Систематизированные    материалы     наблюдений (оценочные листы, материалы и листы наблюдений и т. п.) за процессом овладения универсальными учебными действи​ями, которые ведут учителя начальных классов (выступающие и в роли учителя-предметника, и в роли классного руководи​теля), иные учителя-предметники, школьный психолог, орга​низатор воспитательной работы и другие непосредственные участники образовательного процесса.
3. Материалы, характеризующие достижения обуча​ющихся во внеучебной (школьной и внешкольной) и досуговой деятельности.
Анализ, интерпретация и оценка отдельных составляющих и портфеля достижений в целом ведётся с позиций достиже​ния планируемых результатов с учётом основных результатов начального общего образования, устанавливаемых требовани​ями Стандарта.
     Оценка как отдельных составляющих, так и портфеля до​стижений в целом ведётся на критериальной основе, поэтому портфели достижений должны сопровождаться специальными документами, в которых описаны состав портфеля достиже​ний, критерии, на основе которых оцениваются отдельные работы и вклад каждой работы в накопленную оценку выпуск​ника.  Критерии оценки отдельных составляющих портфеля достижений могут полностью соответствовать рекомендуемым или могут быть адаптированы учителем применительно к осо​бенностям образовательной программы и контингента детей. При адаптации критериев целесообразно соотносить их с критериями и нормами, представленными в примерах инстру​ментария для итоговой оценки достижения планируемых ре​зультатов, естественно, спроецировав их предварительно на данный этап обучения.

Практически все составляющие портфеля достижений в настоящее время  в силу неразработанности инструментария могут быть оценены только качественно.
При их оценке целесообразно основываться на описанных выше особенностях новой системы оценки и прежде всего та​кой её особенности, как уровневый подход к построению из​мерителей и представлению результатов. Согласно этому под​ходу оценка индивидуальных образовательных достижений ведётся «методом сложения», при котором фиксируется до​стижение опорного уровня и его превышение, что позволяет поощрять продвижения обучающихся, выстраивать индивиду​альные траектории движения с учётом «зоны ближайшего развития».
   Поэтому в текущей оценочной деятельности и при оцен​ке отдельных составляющих портфеля достижений целесооб​разно соотносить результаты, продемонстрированные обучающимся, с оценками типа: 
• «зачёт/незачёт» («удовлетворительно/неудовлетворитель​но»), т. е. оценкой, свидетельствующей об освоении опорной системы знаний и правильном выполнении учебных действий в рамках диапазона (круга) заданных задач, построенных на опорном учебном материале;
• «хорошо», «отлично» — оценками, свидетельствующими об усвоении опорной системы знаний на уровне осознанно​го произвольного овладения учебными действиями, а также о кругозоре, широте (или избирательности) интересов. 

   Это не исключает возможность использования традиционной системы отметок  по 5-балльной шкале, однако требует  уточнения и переосмысления их наполнения.  В частности,  достижение опорного уровня в этой системе оценки интер​претируется как безусловный учебный успех ребёнка, как ис​полнение им требований Стандарта и соотносится с оценкой «удовлетворительно» («зачёт»).
По результатам накопленной оценки, которая формирует​ся на основе материалов портфеля достижений, делаются вы​воды о:
1) сформированности у обучающегося универсальных и предметных способов  действий, а также опорной системы знаний, обеспечивающих ему возможность продолжения об​разования на ступени основного общего образования;
2) сформированности основ умения учиться, понимаемой как способности к  самоорганизации с целью постановки и ре​шения учебно-познавательных и учебно-практических задач;
3) индивидуальном прогрессе в основных сферах развития личности — мотивационно-смысловой, познавательной, эмо​циональной, волевой и саморегуляции.

Технология формирования портфеля достижений и оцен​ки вклада отдельных его составляющих в итоговую накопи​тельную оценку в соответствии с  вышеуказанными тремя направлениями будет разрабатываться в ходе введения планируемых результатов начального образования и системы оценки их достижения

