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Косицын
Александр Павлович
         Родился 3 сентября 1925 года в деревне Спасское Юрьев–Польского района. После окончания досрочно средней школы работал трактористом в МТС (машинно – тракторной станции). В январе 1943 года призван на военную службу и зачислен курсантом Чкаловского пулеметного училища. В действующей армии – с января 1944 года. Воевал на 1-м, 2-м, 3-м Украинских фронтах. В боях был дважды ранен, контужен. Войну закончил командиром пулеметной роты. Звания Героя Советского Союза присвоено 24 марта 1945 года. Кроме медали «Золотая Звезда» и ордена Ленина, награжден орденом Отечественной войны 1-й степени, медалью «За отвагу» и десятью другими медалями. Продолжая военную службу, окончил курсы «Выстрел», в 1952 году – Военно-юридическую академию, затем адъюнктуру при ней. Доктор юридических наук, профессор. Был заместителем директора Института государства и права АН СССР, начальником кафедры академии МВД СССР. Генерал – майор внутренней службы. В 1958 году уволен в запас в звании подполковника. 
           Умер в мае 1988 г. Похоронен в городе Москве.
В ночь с 4-го на 5.12.1944 года при форсировании реки Дунай в районе между населенными пунктами Чеп и Мартонваршан Будапештского округа (Венгрия) тов. Косицын первым достиг правого берега и повел огонь из станкового пулемета по огневым точкам пулеметов противника, подавил при этом 3 огневых точки. В течение суток тов. Косицын участвовал в отражении 16 яростных контратак противника. Сам лично заменял раненых пулеметчиков и не щадя жизни вел огонь по наступающему противнику. 18 вражеских солдат были им уничтожены. Своими бесстрашными действиями он способствовал удержанию захваченного плацдарма.
      Учащиеся средней школы №1 города Юрьев – Польского вели переписку с Александром Павловичем Косицыным.
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      Переписка с А. Косицыным и Владимиро-Суздальским историко-художественным и архитектурным музеем-заповедником, а также наградной лист хранятся в Музеи истории школы средней школы №1 г. Юрьев – Польского Владимирской области №5936, (свидетельство выдано 21 апреля 1987 года).
Ныне музей находится в МБОУ СОШ №1 города Юрьев – Польского.

