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Какой  он  -  мой   прадед?
Старая  папка  с  пожелтевшими  от  времени  документами  и  фотографиями  настоящее  сокровище  для  моей  семьи. Да-да  сокровище! Кто-то  скажет:  «В  чем  состоит  ценность  старых  документов?»  А  я  знаю  в  чем.  Я  никогда  не  видел  своего  прадеда  Надувалина  Петра  Николаевича. Но  благодаря  сохранившимся  его  письмам  с  фронта,   адресованным  любимой  жене  и  детям,  я  могу  узнать,  какой  был  мой  прадед. Каждый  раз,  перечитывая  строчки,  написанные  с  любовью,  открываю  для  себя  новые  и  новые  черты  своего  такого  незнакомого  и  в  то  же  время  близкого  мне  человека. 
Надувалин  Петр  Николаевич  пропал  без  вести  в  далеком  феврале  1942  года. Моему  деду,  Евгению  Петровичу,  не  суждено  было  познать  отцовскую  любовь. Было  ему   всего  лишь  4  года,  когда  пропал  его  отец. Только  фотографии  и  письма  с  фронта  -  это   все  что  напоминает  о  Петре  Николаевиче. В  письмах  нет  никаких  описаний  военных  действий,  даже  намека  на  месторасположение  армии,  где  был  мой  прадед. Знаю  только,  что  был  он  капитаном  и  до  Великой  Отечественной  войны  был  в  штате  Главной  Радиостанции, участвовал  в  борьбе  с  Джунаид - ханом. Моя  прабабушка  Анна  Трофимовна  сберегла  содержимое  заветной  папки.  А  сейчас  я  держу  ее  в  руках  и  хочу  рассказать  о  заботливом  и  любящем  семьянине  Петре  Николаевиче  Надувалине.

Со  старой  фотографии  строго  смотрит  на  меня   прадед. Какой  он  был?  Сохранившееся  желтое  от  времени  удостоверение  за  1919  год  свидетельствует,  что  учился  он  в  Можайском  высшем  начальном  училище  с  августа  1914  года  по  1  октября  1918 года. В  связи  с  переименованием  училища - в  дальнейшем  во  2-й  Советской   школе  2-й  ступени. Затем  в  1919  году  он  выбыл  из  названной  школы  по  домашним  обстоятельствам. В  1929  году  20  февраля  Надувалину  Петру  Николаевичу  было  выдано  начальником  снабжений    Средне - Азиатского  военного  округа  удостоверение  о  прохождении  курсов  переподготовки.  Справка  от  2  июня  1941  года  свидетельствует  о  том,  что  он  являлся  капитаном  и  состоял  в  16  полку  связи.  Из  таких  сохранившихся  официальных  документов  можно  сделать  вывод  об  образовании  Петра  Николаевича  и  его  служебных  достижениях. 
Великая  Отечественная  война  застала  Петра  Николаевича  в  Ашхабаде. Он  пишет  о  себе  следующее:  «Живем  и  работаем,  питаемся  в  части,  в  красноармейской  столовой.  Изредка  хожу  в  столовую  военторга. Почему  я  пишу  изредка,  мы  также  находимся  на  казарменном  положении,  как  и  в  Ташкенте.  Правда,  здесь  по строже,  раз  в  неделю  выпросишься,  и  то  не  больше  как  на  час,  полтора».  В  его  письмах  для  Анны  Трофимовны   затрагиваются   в  основном  бытовые  стороны  и  главное  забота  о  членах  семьи  -  детях.
Забота  о  семье   всегда   чувствовалась  в  его  письмах: «Привет  Аня! …Интересуюсь  как  всех  вас  здоровье. Кто  чем  занимается  и  кто  где  находится.… На  здоровье  свое  и  детей  нужно  всегда обращать  большое  внимание  и  принимать  меры  к  лечению. …Твою  просьбу  я  исполнил  -  чая,  сахара  и  масла  достал. Кроме  посылки  высылаю  500  рублей.  Маленькое  напоминание  -  зря  деньги  на  тряпки  не  трать. Одеваться  всем  нужно  просто  и  тепло,  а  кушать  вкусно  и  сытно. Лучше  иметь  деньги  в  резерве,  чем  расходовать  в  погоне  за  женскими  разговорами  и  прелестями.  Крепко  целую  всех. 16  сентября  1941  год». В  это  время  он  находился  в  Ашхабаде. Писал  Петр  Николаевич  своей  семье  часто.  Следующее письмо  было  написано  17  сентября  1941  года:  «В  скором  времени  вышлю  еще  денег. Опиши,  что  хорошего  и  плохого  в  семье. Как  здоровье  всех  вас? Обо  мне  не  беспокойся.  Да  забыл  было  Аня!  Имеется  костюм  твоего  размера. Нужно  его  взять  и  выслать  тебе. Немного  цвет  не  нравится  -  серый.  Пиши,  если  будешь  носить  серого  цвета  -  возьму  и  вышлю  почтой».  Забота  Петра  Николаевича  о  своей  семье  является  примером  и  для  меня.  Он  интересуется  о  здоровье  всех  членов  семьи. Требует  от  своей  жены  должной  заботы  о  детях.  Особенно  обращает  внимание  на  питание,  так  необходимое  для  всех. 
Семья  - всегда   была  главная   тема   в  письмах  для  Анны  Трофимовны  от  мужа:  «Хорошо,  что  дети  здоровы.  Желаю,  чтобы  и  ты  была  здорова.  Нужно  поправляться,  не  нервничать   и  сплетням  не  верить.  О  нас  много  было  сплетен  еще  в  Ашхабаде,  где  мне  кажется,  люди  были  скромнее,  а  в  Ташкенте  этого  можно  было  ожидать. Не  теряйся,  главное  помни,  не  затрагивай  никого  оскорблениями  и  веди  самый  простой  честный  образ  жизни.  Тогда  никто  ничего  плохого  сделать  не  сумеет. Не  считай,  что  ты  одна,  скоро  опять  будем  вместе….  Я  тебе  писал,  что  возьму  костюм.  Ты  в  письме  дала  согласие,  но  Аня  не  сердись  в  отказе  от  костюма  -  раздумал.  Пришел  к  выводу,  что  не  костюм  для  тебя  сейчас  нужен,  а  теплое,  хорошее  пальто.  Деньги  я  на  пальто  имею  примерно  1000  рублей.  Подкоплю  еще,  да  думаю,  что  и  ты  не  против  сэкономить  немного   для  того,  чтобы  купить  хорошую  вещь.  1  октября  1941  год».
А  вот  телеграмма  Петра  Николаевича  от  3  октября  1941 года,  в  ней   чувствуется  тревога:  «Почему  молчишь.  Телеграфируй  Москва  Мытищи  по  почте  до  востребования».  Вероятно,  Петр  Николаевич  находился  в  пути    и  письма    его  жены  Анны  Трофимовны  до  него  не  дошли. Ревностные  нотки   присутствовали  почти  в  каждом  письме:  «Ты  Аня  что-то  во  время  разговора  по  телефону  со  мною  волновалась  и  ничего  толкового  почти  не  сказала,  ссылаясь,  что  не  слышишь.  В  чем  дело  мне  не  понятно. Говоришь,  что  твое  состояние  после  больницы  хорошее.  Этому  я  радуюсь. К  другим  не  приближайся,  иначе  будешь  снова  изощряться,  и  приспосабливаться,  ради  чужих  удовольствий  подрывать  свой  организм.  Я  это  делаю  для  того,  чтобы  ты  была  сохранена  своим  здоровьем  для  воспитания  детей  и  для  того,  чтобы  ты  для  меня  лично  осталась  вполне  цветущей  здоровой  женою. Обо  мне  тебе  волноваться  нечего.  Все  будет  в  порядке,  где  бы  я  ни  был,  к  своей  родной  семье  вернусь  живым  и  вполне  здоровым.  Ты  Аня,  мои  нравы,  обычаи  и  дерзость  знаешь,  вот  это  мои  положительные  стороны.  От  родной  семьи  оторвать  никому  меня   не  удавалось   и  не  удастся. К  тебе  единственная  просьба,  будь  скромнее,  береги  свое  здоровье  и  оберегай  здоровье  детей.  Не  нарушай  крепость  семьи,  ни  в  какой   степени. Случаи  бывают,   коварны:   сперва товарищеские  отношения -  поговорить,  походить,  потом  драматические  романы,  а  потом  последствия  -  изощряться  подрывать  свой  организм.  Ты  это  пойми  и  знай,  когда  мы  здоровы  и  цветущие  нужны  для  многих  людей,  а  когда  подорвется  наше  здоровье  и  последние  от  нас  откажутся. 23  ноября  1941  года». Такие  беседы  Петра  Николаевича  с  Анной  Трофимовной  заставляют  задуматься  о  тех  переживаниях,  которые  он  испытывал,  находясь  вдали  от  родной  семьи. Еще  один  фрагмент  письма  подтверждающее  это:  «Ты  очень  мало  обращаешь  внимание  на  мои  просьбы.  Я  просил  -  не  увлекайся  изяществом,  будь  скромнее,  одевайся  проще  и  теплее  -  и  мне  это  лучше  всего  в  человеке  нравится,  но  ты  почему  то  делаешь  наоборот.  Купила  какое-то  чертово  красное  пальто  и  шляпу,  теперь  только  признаюсь,  меня  это  покоробило,  правда,  я  скрыл  в  душе  это. Сейчас  к  тебе  простая  просьба,  избавься  от  этого  пальто  -  продай  его,  мою  шинель,  старое  свое  пальто  и  купи  за  400-500. Может  быть,  на  тебя  поменьше  будут  засматриваться».  
Петр  Николаевич  был  требовательным  человеком.  В  своих  обращениях  к  жене,  он  хотел,  чтобы  ответ  был  на  все  его  вопросы:  «Ты  говорила,  что  устроилась  на  машинистку  учиться  за  200  рублей.  Напиши  ответ  по  следующим  вопросам: 1) Кто  и  как  тебе  дал  совет  учиться  у  этой  московской  женщины (или  у  мужчины  не  знаю)  с  печатями  и  штампами  из  НКВД. Мне  это  не  понятно. 2) Где  ты  занимаешься  (улица, дом  и  фамилия  этой  гражданки). 3) В  какое  время  ходишь,  сколько  занимаешься  и  когда  начала  ходить  учиться.  4) Где  бывает  в  это  время  (сын)  Володя.  Кроме  того  подробно,  продуманно  напиши  о  себе,  детях. Я  лично  жив,  здоров.  Мы почти  готовы  к  отъезду,  когда  неизвестно. Работаю  начальником  связи  отделения  стрелковой  бригады. Все  в  порядке,  плохо  только  то,  что  я  в  хромовых  сапогах,  каждый  день  мокрые  ноги  и  больше  выхода  нет. 23  ноября  1941  год». А  в  следующем  письме  Петр  Николаевич  извиняется  за  то,  что  откровенно  поругал  жену:  «Ты  Аня  не  огорчайся.  Я  был  введен  в  заблуждение.  Если  это  не  так  освети  все  скорее  в  письме,  чтобы  я  был  спокоен. Пиши  чаще  (одно  письмо  в  5  дней). Из  писем  я  пойму  всю  твою  преданность  ко  мне  и  детям  и  все  плохое  из  своей  головы  выброшу. 18  декабря  1941  год». 
Петр  Николаевич    очень  любил  своих  детей -  Володю,  Геру (Евгения) и  Элю. Особенно  больше  всего  он  переживал  всегда  за  Володю (он  был  самым  младшим  в  семье).  И  в  своей  новогодней  открытке  Петр  Николаевич  обращается  к  детям:  «Добрый  день  детки.  Шлю  вам  родной  отцовский  привет. Не  скучайте. Растите  здоровыми  и  веселыми.  Ждите  папу  -  скоро  врага  уничтожим,  и  буду  с  вами  вместе». Чувствуется,  что  он  был  очень  хорошим  отцом. В  одном  из  своих  писем  он  написал  следующее:  «Кстати,  Аня,  ты  все  беспокоишься  о  моем  здоровье.  Выслала  рубашку. Это  лишнее  Аня.  Мне  выдали  рубашки,  кальсоны,  суконный  костюм,  носки  теплые.  В  чемодан  и  так  все  не  помещается,  а  ты  все  стараешься  высылать  и  зря  деньги  расходовать.  Вот  за  варенье  спасибо  и  тоже  в  дальнейшем,  прошу,  не  затрудняй  себя.  Лишняя  забота  нужна  детям,  а  я  уж  не  в  плохих  условиях.  Ты  Аня,  делай  так:  купи  гостинцы  и  напиши,  что  от  меня  и  подари  их  детям….  Без  вас  всех  мне  скучно.  Я   часто  вспоминаю  свою  поговорку:  «Вместе  жить  ругаться,  а  врозь  скучать». Считаю,  что  лучше  жить  вместе,  хотя   и  иногда  и  ругаться,  так  как  ругань  моя  была  не  услышанная,  и  просто  по  моей  не  сдержанности».
В  следующем  письме  с  фронта  я  открыл  для  себя  следующее: «Аня,  напиши,  как  перебралась   из  Ташкента,  кто  помогал,  что  взяла  из  вещей  и  где  мои  книги». Это  письмо  было  написано  в  декабре  1941  года. Петр  Николаевич,  судя  из  письма,  много  читал. В  связи  с  переездом  жены  и  детей  он  переживает  и  за  книги,  которые  у  него  были. 
В  последних  письмах  Петр  Николаевич  как - будто  чувствует,  что  с  ним  может  произойти:  «Привет  всем,  всем.  Крепко  целуй  Володю,  Геру  и  Элю. Не  обижай  их  Аня  всех.  Если  как  ты  говорила,  что  предана  семье,  то  памятью  обо  мне  и  радостью  для  тебя  в  жизни  могут  быть  только  счастливые  дети.  Чем  черт  не  шутит,  голова  моя  может  и  полететь,  правда  к  этому  предпочтений  нет,  но  случайный  грохот  мин,  пуль  и  снарядов  может  и  стукнуть. Немец  все  больше  и  больше  распыляется….  При  отступлении  и  при  обороне  пунктов  стреляет  не  организованно,  куда  и  в  кого  стреляет,  сам  не  знает…  убегать  или  молиться,  на  полях  груды  трупов.  Новостей  особых  Аня  у  меня  теперь  нет.  Местонахождение  разнообразное,  но  происходившее  повторяется,  одно  и  то  же  ежедневно.  Успехи  на  всех  фронтах  нас  радуют,  и  мы  с  гордостью  защищаем  свое  гвардейское  право  и  твердо  уничтожаем  живую  силу  и  технику  противника.  Я  нахожусь  в  гвардейском  соединении  и  ношу  гордо  звание  гвардейца.  Ну,  вот  и  все.  Больше  писать  времени  нет.  19  декабря  1941  год». С  февраля  1942  года  писем  с  фронта  от  Петра  Николаевича  не  было.  Анна  Трофимовна  пыталась  выяснить  судьбу  своего  мужа.  Кто-то  ей  рассказал,  что  якобы  ее  мужа  расстрелял  немецкий  генерал. Опять  же  это  не  подтвержденный  факт. Анне  Трофимовне  престали  высылать  денежное  пособие  из  финансовой  части,  так  как  Петр  Николаевич  не  имел  связи  с  семьей.  В  1943  году  19  апреля  она  обратилась  в  4-й  отдел  Учетно-Статистического  отделения  ГУК  НКО  с  жалобой  на  тяжелое  материальное  положение  и  с  просьбой  оказать  ей  помощь. По  воспоминаниям,  сохранившимся  в  нашей  семье,  Анна  Трофимовна  так  и  не  получила  ожидаемой  помощи.  
Сохранились  в  нашей  семье  письма  от  Алексея  Николаевича  брата  моего  прадеда. Алексей  Николаевич  Надувалин,  узнав  о  неизвестной  судьбе  своего  брата,  пытался  помочь  своим  племянникам  и  Анне  Трофимовне. Он  писал  им  часто  письма  с  фронта.  Вот  одно  из  них:  «С  Петей  мы  родные  братья  и  очень  похожи  друг  на  друга.  По  Вашим  письмам  -  брат  пропал  без  вести.  Только  вот  не  понятно,  почему  Вам  нет  официального  извещения  из  части,  где  он  служил.  Почему  не  назначили  пенсию,  а  только  выслали  остаток  его  зарплаты  и  выплачивают  возвратное  пособие.  Я  Вам  советую  похлопотать  на  счет  пенсии  для  детей. 27  февраля  1945  год».  В  следующем  письме  он  пишет:  «Здравствуйте  Анна  Трофимовна!  Шлю  Вам, Эле,  Гене (Жене) и  Вове  пламенный  привет  и  самые  наилучшие  пожелания.  Были  горячие  денечки.  Громили  фашистское  логово.  Сейчас  над  Берлином  рдеет  Советское  знамя  Победы.  Все  радуются,  веселятся,  поют.  А  вот  у  Вас  и  радость  и  слезы.  Я  очень  Вам  сочувствую  и  сожалею.  Мне  из  Москвы  сообщили,  что  мой  брат  Петр  погиб. Тяжело  было  Вам  писать  в  день  Победы,  но  написал.  Нужно  для  детей  хлопотать  пенсию.  Детей  надо  воспитывать  лучше.  Пусть  они  растут    крепкими,   здоровыми  и  красивыми.  Сейчас  тяжеловато  немножко.  Ну,  ничего  как-нибудь  восстановим,  и  будем  лечить  раны  своей  личной  жизни. Анна  Трофимовна,  Вас  прошу  не  волноваться  и  сильно  не  горевать.  Жаль  Петю,  очень  жаль,  но  ничего  не  поделаешь.  Видно  его  такая  судьба.  27  мая  1945  год». 
Анна  Трофимовна  очень  переживала  смерть  своего  мужа.  В  своем  письме  свекру  Надувалину  Николаю  Осиповичу  она  пишет:  «Здравствуйте  папаша!  И  все  ваши  внучата,  вся  ваша  родня,  которые  при  вас  находятся. Поздравляю  Вас  с  новым  годом  с  1946-м!  Большое  спасибо  за  Ваше  письмо.  Было  очень  обидно,  когда  прочла  строки  о  муже. Вы  пишите,  что  Вам  пал  такой  жребий.  Трудно  жить  с  таким  жребием.  Я  сейчас,  если  на  работе,  то  немного  забуду   Петю,  а  когда  прихожу  домой,  на  глаза  попадаются  дети.  Делается  так  обидно  и  жалко  свою  молодость  и  детей.  Они  хотят  быть  с  папой. 16  января  1946  год».
В  заключение  хочу  сказать,  что  моя  прабабушка  Анна  Трофимовна так  и  не  дождалась  своего  мужа  с  фронта.  Точно  судьба  его  не  известна.  Анна  Трофимовна  одна  вырастила  своих  детей.  Мой  дед  Евгений  Петрович  (его  в  письмах  называют  Гена)  так  и  не  познал  отцовскую  любовь. А  я  знаю  своего  прадеда  только  по  его  письмам  с  фронта  и    фотографиям.  Моя  мама,  Быкова  Неля  Евгеньевна,  также  не  знала  своего  деда  Надувалина  Петра  Николаевича,  но  сохранившаяся  заветная  старая  папка  многое  может  рассказать  о  нем.  
Я  понял,  что  семья  для  человека  в  его  жизни  важна. И  считаю,  что  мой  прадед  был  хорошим  семьянином,  любящим  отцом  для  детей,  настоящим  защитником.  Он  пропал  без  вести,  защищая  Отечество,  детей  и  стариков.  И  сегодня,  в  год  65-летия  со  дня  Победы  мы  вспоминаем  всех  защитников  Родины.  Я  хочу  быть  похожим  на  своего  прадеда.  Он  всегда  будет  примером  для  меня.
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