БЫКОВ  МИХАИЛ  МИХАЙЛОВИЧ
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Быков  Михаил  Михайлович  окончил  среднюю  школу №1 в  1940 году.  В  1941 г. закончил  полковую  школу командиром  отделения  связи  в  звании  младший  сержант. Участвовал  в  военных действиях  на  Калининском  фронте  в  составе  398  стрелкового  полка  118  стрелковой  дивизии. 14  августа  1942  г.  при  форсировании  Волги  и  захвата  плацдарма  в  районе  города  Погорелое  Городище  получил  тяжелое  ранение  в  правую  руку.  После  лечения  в  госпитале  был  направлен  в  15  учебный  танковый  полк,  где  велась  подготовка  радиоспециалистов  автобронетанковых  войск.  После  окончания  училища  с  отличием  участвовал  в  сражении  на  Курской  дуге. 12  июля  1943 года  в  районе  Прохоровки  произошло  самое  крупное  танковое  сражение. Советская  армия  вырвала  у  противника  стратегическую  инициативу  и  удерживала  ее  до  конца  войны.Быков  Михаил  Михайлович  освобождал  Белгород. В  честь  освобождения  города,  в  Москве  впервые  был  произведен  салют.  Участвовал  Михаил  Михайлович  и  в  освобождении  Украины,  Белоруссии,  многих  городов  и  населенных  пунктов,  ликвидации  Курляндской  группировки  противника  в  районе  Риги,  штурмовал  Кенигсберг. Имеет  правительственные  награды.
ШЕВЕЛКИН  ВАЛЕНТИН  ГЕОРГИЕВИЧ
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Шевелкин  Валентин  Георгиевич  выпускник  школы  №1.  В  1943 г.  был  призван  в  ряды  Красной  Армии.  Было  ему  тогда  17  лет.  Он  вспоминал:  «Мне  пришлось примерять  шинельки  и  учиться  наматывать  обмотки. А  были  мы  такими  маленькими  и  молоденькими  солдатиками». Принимал  участие  в  освобождении   Белоруссии.  За  это  был  награжден  медалью   «За  боевые  заслуги».  После  войны  Валентин  Георгиевич  окончил  военное  училище,  стал  офицером.  В  1952  году  с  серебряной  медалью  окончил  среднюю  школу  при  Московском  доме  офицеров.  Затем  учился  в  Военно-инженерной  Краснознаменной  Академии  им. В.В. Куйбышева. После  ее  окончания  около  20  лет    участвовал  в  строительстве  ряда  объектов  в  городе  Москве  и  области. В  1976  году  по  болезни  Валентин  Георгиевич  был  уволен  в  запас.  В  2005  году   продолжал работать  экспертом  в  Торгово-Промышленной  палате  Российской  Федерации.
ФИЛИППОВ  ВИКТОР  МИХАЙЛОВИЧ
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Филиппов  Виктор  Михайлович  окончил  школу  №1   в  1941  году  и  сразу же  ушел  на  фронт.  Был  разведчиком    в  83  морской  бригаде.  После  ранения  в  боях  за  Новороссийск  служил  писарем  батальона  в  193  запасном  полку,  а  после  был  переведен  в  войска  НКВД.  После  Великой  Отечественной   войны  Виктор  Михайлович  работал  в  издательстве  газеты  «Правда».  Закончил в  дальнейшем  Юридический  институт.  Виктор  Михайлович  был  заведующим в юридической  консультации    Архангельской  области,  затем   народным  судьей  в  городе  Северодвинске. Он  был  высокообразованным  человеком,  знал  в  совершенстве  английский, «латинский»  и  афганский  языки. Филиппов  Виктор  Михайлович  был  изобретателем  и  писателем. Одна  из  его  книг -  «За  языком»    была  издана  в  год  60-летия  Победы.
РОСТИКОВ  ВАСИЛИЙ  ПАВЛОВИЧ
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Ростиков  Василий  Павлович  родился  14  января  1924 г.  Окончил  среднюю  школу  №1  в  июне  1941 г.  и  был  призван  в армию.  Сержант  Ростиков В.П. погиб  в  бою  за  Родину  3  декабря  1943 г.  Похоронен  в  деревне  Боброво  Витебской  области  Дубровинского  района.

ГОЛОВ  НИКОЛАЙ  ПЕТРОВИЧ
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Голов  Николай  Петрович  родился  1924 г.  Окончил  среднюю  школу  №1  10  мая  1941 г.  Обучался  под  Москвой,  местечко  Хлебниково,  воевал  под  Харьковом.  Николай  Петрович  погиб,  когда  второй  раз  брали  город  Харьков,  похоронен  на  братском  кладбище.

БАСУРОВ  АНАТОЛИЙ  АЛЕКСЕЕВИЧ (СЛЕВА)
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Басуров  Анатолий  Алексеевич  родился  3  сентября  1921 г.  Окончил  среднюю  школу  №1  в  1939 г.  Поступил   в  военное  училище  г. Горького  зенитной  артиллерии.  Окончил  училище  5  мая  1941 г.  Получил  звание  лейтенанта – зенитчика.  Анатолий  Алексеевич  погиб  около  города  Осиповича  в  октябре  1941 г.

РЫЖОВ  БОРИС  ГЕРАСИМОВИЧ
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Рыжов  Борис  Герасимович  1924 г.  рождения  окончил  среднюю  школу  №1  в  1941 г.  Был  призван  в  армию  в  августе  1941 г.  Борис  Герасимович  учился  6  месяцев  под  Москвой,  местечко  Хлебниково.  Звание  -  младший  лейтенант.  Был  ранен  около  Тамбова,  лечился  в  госпитале.  Погиб  в  1943 г.  около  Кировограда,  похоронен  на  братском  кладбище.

ПИКИН  ЕВГЕНИЙ  СЕМЕНОВИЧ
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Пикин  Евгений  Семенович  родился  в  1918 г.,  уроженец  с. Ильинского.  Окончил  9  классов  Юрьев – Польской  средней  школы  в  1935 г.  Затем  окончил  Чугуевскую  летную  школу.  В  бою  под  Смоленском  погиб  в  воздушном  бою,  ведя  в  бой  подчиненную  авиаэскадрилью, декабрь  1941 г.

КОНСТАНТИНОВ  РУДОЛЬФ  АЛЕКСЕЕВИЧ
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Константинов  Рудольф  Алексеевич  1925 г.  рождения,  учился  в  средней  школе  №1. На  фронт  ушел  с  10  класса  в  1941 г.  Рудольф  Алексеевич  участвовал  в  боях  под  Великими  Луками,  там  и  погиб  в  1944 г.  Константинов  Р.А.  похоронен  под  Великими  Луками.
